Piecze¢ szkoty Data urodzenia uczestnika

------------------------------------------------------------ DZier" MiESiac ROk
Wojewaddzki Konkurs Biologiczny
dla uczniéw szkét podstawowych wojewodztwa wielkopolskiego
Rok szkolny 2023/2024
»Cztowiek w Swiecie organizmow zZywych”

STOPIEN SZKOLNY

Instrukcja dla uczestnika:

1. Sprawd?, czy test zawiera 11 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgtos Komisji.

2. Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania.

3. Pisz czytelnie i uzywaj tylko dtugopisu lub pidra z czarnym lub niebieskim tuszem/atramentem.
Nie uzywaj korektora.

4. Test, do ktorego przystepujesz, zawiera 24 zadania. Wsrdd nich sq zadania zamkniete i pot
zamkniete.

5. Staraj sie nie popetnia¢ bteddw przy zaznaczaniu odpowiedzi, ale jesli sie pomylisz, btedne
zaznaczenie otocz kétkiem i zaznacz inng odpowied?.

6. Przy kazdym zadaniu podano liczbe punktow, ktére mozesz otrzymac za poprawnie wykonane
polecenie.

7. Pomytki przekreslaj (nie stosuj korektora).

8. Redagujgc odpowiedzi do zadan, mozesz wykorzysta¢ miejsca opatrzone napisem Brudnopis.
Zapisy w brudnopisie nie bedq sprawdzane i oceniane.

9. Podczas trwania konkursu nie moZesz korzysta¢ ani z pomocy naukowych, ani podpowiedzi
kolegdw — narazasz ich i siebie na dyskwalifikacje. Nie wolno Ci rdwnieZz zwracac sie
z jakimikolwiek wqtpliwosciami dotyczqcymi tresci zadan do cztonkdw Komisji Konkursowej.

10. Za rozwigzanie arkusza mozesz uzyska¢ maksymalnie 60 punktow. Do stopnia rejonowego
zakwalifikujq sie uczestnicy, ktorzy zdobedq co najmniej 48 punktow tj. 80 procent punktow
mozliwych do zdobycia.

11. Na udzielenie odpowiedzi masz 60 minut.

Zyczymy Ci powodzenia!

Wypetnia Szkolna Komisja Konkursowa

Imie i nazwisko uczestnika Liczba uzyskanych punktéw ......... /60




Wojewddzki Konkurs Biologiczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN SZKOLNY 2023/2024

Zadanie 1. (0-1 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /1

W trakcie lekcji biologii uczniowie ogladali preparaty mikroskopowe tkanek zwierzecych.
Jednga z obserwowanych tkanek byta tkanka nerwowa.

Zaznacz jedng poprawng odpowiedz, jak inaczej nazywane sg komorki nerwowe, ktére buduja
tkanke nerwowa.

a) nefron

b) neuryt

c) neuron

d) nerw

Zadanie 2. (0-3 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /3

Larwa to stadium w rozwoju niektorych zwierzat.
Podkresl nazwy trzech organizmdw, w rozwoju ktorych wystepuje larwa:

komar, krokodyl, pingwin, zaba, tasiemiec, kangur

Zadanie 3. (0-3 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /3

Rosliny okrytonasienne dzielimy na jedno- i dwuliscienne.

Wskaz numery trzech rysunkéw, ktére przedstawiajg budowe roslin jednolisciennych.

LU 0 =T oY 2T SP RPN

Strona2z11




Wojewddzki Konkurs Biologiczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN SZKOLNY 2023/2024

Zadanie 4. (0-3 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /3

W Internecie pojawity sie rozne informacje dotyczace wirusow i bakterii. Cze$¢ z nich jest
prawdziwa, cze$é niestety to informacje fatszywe.

Ocen prawdziwo$é podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli zdanie
jest fatszywe.

Wirusy to organizmy zywe, ktére w komdrce majg DNA i RNA. P F
Bakterie nie majg mitochondrium oraz chloroplastéw. P F
Rybosomy wystepujg w komédrkach bakterii i wirusow. P F
Zadanie 5. (0-3 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /3

Duzym problemem wspoétczesnej medycyny sg chorobotwadrcze pierwotniaki.

Podkresl nazwy trzech chordb, ktére wywotane sg przez chorobotwércze protisty zwierzece:

gruzlica, lamblioza, AIDS, rozyczka, malaria, swinka, ospa,
toksoplazma, odra, tezec, grypa, borelioza, COVID-19, wscieklizna,
Zadanie 6. (0-1 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /1 ‘

W trakcie telewizyjnego teleturnieju pojawito sie biologiczne pytanie, nad ktérym uczestnik
konkursu dtugo sie zastanawiat. Zmierz sie z zadanym pytaniem konkursowym.

Zaznacz jedng poprawng odpowiedz.
Splatek charakterystyczny jest w rozwoju:
a) grzybow
b) porostow
c) mszakow

d) paprotnikéw
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Wojewddzki Konkurs Biologiczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN SZKOLNY 2023/2024

Zadanie 7. (0-1 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /1

Bulwa ziemniaka, ktérg bardzo czesto zjadamy, jest magazynem wielu substancji zapasowych,
a szczegblnie skrobi.

Zaznacz jedng poprawng odpowiedz.
Bulwa ziemniaka to:

a) przeksztatcony korzen

b) przeksztatcona todyga

c) przeksztatcony lis¢

d) owoc

ey

Grafika: Canva

Zadanie 8. (0-1 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /1

Organizmy wielokomérkowe majg budowe hierarchiczna.
Zaznacz jedng poprawng odpowiedz.
Prawidtowa kolejnos¢ komplikowania sie struktury organizmow to:
a) komoérka —tkanka — organ — organizm — uktad
b) komdrka — tkanka — organ — uktad — organizm
c) komoérka — tkanka — uktad — organizm — organ

d) komérka — tkanka — uktad — organ — organizm

Zadanie 9. (0-2 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /2

Najbardziej pierwotna grupa ssakéw to stekowce, ktore charakteryzujq sie jajorodnoscia.

Zakre$l nazwy dwéch ssakéw, ktdre sg jajorodne:

jez, koala, kangur, kolczatka, kret, jak, jezozwierz, dziobak
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Wojewddzki Konkurs Biologiczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN SZKOLNY 2023/2024

Zadanie 10. (0-5 pkt)

Liczba uzyskanych punktow: /5

Wirusy stanowig jeden z czynnikdw, ktdry jest w stanie wywotac choroby cztowieka.

Uzupetnij tabelke, wpisujac zdania A-E w odpowiednim miejscu w tabeli:

A
B.
C
D

. Wirusy nie majg budowy komérkowej;

Zawierajg materiat genetyczny (DNA lub RNA);

Materiat genetyczny wirusdw moze ulega¢ mutacji;

cytoplazmy oraz jadra komérkowego;

. W budowie wiruséw nie mozemy wyroézni¢ btony komdrkowej, sciany komaérkowej,

Wirusy nie wykazujg zadnych czynnosci zyciowych;

Cechy réznigce wirusy
od organizmdéw zywych

Cechy wspdlne wiruséw
z organizmami zywymi

Zadanie 11. (0-2 pkt)

Liczba uzyskanych punktow: /2 ‘

U zwierzat o prostej budowie wymiana gazowa odbywa sie catg powierzchnig ciafa,

natomiast organizmy o bardziej skomplikowanej budowie posiadajg specjalne narzady

oddechowe, m.in. takie jak na rysunku obok.

.
_( e——
Zakres| kétkiem odpowiednie oznaczenia cyfrowe (1. —4.) .:"““""fg 7 <
oraz literowe (A. — D.) tak, aby powstat poprawny opis G
narysowanego narzadu. —— —
1. skrzele. A. owaddw.
2. ptuco. B. pajeczakow.
Narysowany narzad to Wystepuje on u
3. tchawka. C. ryb.
4. ptucotchawka. D. ssakow.
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Wojewddzki Konkurs Biologiczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN SZKOLNY 2023/2024

Zadanie 12. (0-5 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /5

Organizm cztowieka moze by¢ zywicielem dla wielu pasozytéw, zaré6wno zewnetrznych,
jak i wewnetrznych.

Zakredl kotkiem wiasciwe okreslenie z nawiasu opisujgce pasozyty cztowieka, tak, aby powstato
poprawne dokonczenie zdania.
1. Glista ludzka nalezy do (ptaziricéw / nicieni).
2. Tasiemcem uzbrojonym mozemy sie zarazi¢ zjadajac (mieso wotowe z wggrami / mieso
wieprzowe z wggrami).
3. Bruzdogtowiec szeroki jest pasozytem (wewnetrznym / zewnetrznym).
4. Kleszcze mogg przenosic bakterie, ktére wywotujg (tezec / borelioze ).

5. Komar ma aparat gebowy (gryzqco-lizqcy / ktujgco-ssqcy).

Zadanie 13. (0-4 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /4

Spacerujac po lesie badz parku mozna spotkac¢ wielu przedstawicieli roslin nagonasiennych.

Przyporzadkuj do kazdego zdjecia (1-4) odpowiednig nazwe gatunkowa.

Grafiki: Canva

cis pospolity jodta pospolita modrzew europejski jatowiec pospolity Swierk pospolity
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Wojewddzki Konkurs Biologiczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN SZKOLNY 2023/2024

Zadanie 14. (0-1 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /1

Uczennica prowadzita obserwacje mikroskopowa tkanek roslinnych. Wykonata rysunek, ale
nie zapisata do zeszytu nazwy tkanki.

Zaznacz jedng poprawng odpowiedz, ktdra zawiera nazwe narysowanej obok tkanki roslinnej.
a) tkanke okrywajaca
b) tkanke przewodzaca
c) tkanke wzmacniajaca

d) tkanke miekiszowg

Grafika: Canva

| Zadanie 15. (0-3 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /3 ‘

Temperatura ciata cztowieka wynosi 36,6 °C. Wiele zwierzat rowniez potrafi utrzymac swojg
stata temperature ciata.

Zakresl nazwy trzech zwierzat, ktdre sg statocieplne:

karp, waz, komar, mucha, wrdbel, mysz, niedzwiedz, zaba

Zadanie 16. (0-1 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /1

Doswiadczenia naukowe prowadzi sie wedtug ustalonych zasad i zgodnie z kolejnoscia
wykonywanych czynnosci.

Ustal prawidtowa kolejnosé czynnosci wykonywanych podczas przeprowadzania doswiadczenia.

A. Przygotowanie sprzetu potrzebnego do przeprowadzenia doswiadczenia.
B. Postawienie hipotezy.

C. Prowadzenie obserwacji.

D. Sformutowanie problemu badawczego.

E. Sformutowanie wniosku.
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Wojewddzki Konkurs Biologiczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN SZKOLNY 2023/2024

Zadanie 17. (0-1 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /1

Stawonogi to bardzo liczna grupa zwierzat, ktéra dzieli sie na wiele gromad, m.in.: owady,
pajeczaki, skorupiaki i wije. Kazda z tych gromad charakteryzuje sie swoistymi cechami
budowy i fizjologii. Do jednej z gromad naleig organizmy, ktére majg ciato zbudowane
z gtowotutowia i odwtoka oraz posiadaja 4 pary odndzy krocznych.

Zaznacz jedng poprawng odpowied?, ktéra zawiera nazwe opisanej gromady stawonogow:
a) owady
b) pajeczaki
c) skorupiaki

d) wije

| Zadanie 18. (0-1 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /1 ‘

W Polsce wystepuje tylko jeden gatunek niebezpiecznego dla ludzi gada.
Zaznacz jedng poprawng odpowiedz, ktéra zawiera nazwe tego gada.

a) gniewosz plamisty

b) padalec zwyczajny

c) zaskroniec zwyczajny

d) Zzmija zygzakowata

Zadanie 19. (0-2 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /2

Jesien to sezon na grzyby. A grzyby to krdlestwo, w ktdrym opisano prawie 150 tys.
gatunkow.

W ponizszych zdaniach zakresl wybrane odpowiedzi tak, aby informacje byty prawdziwe.

1. W komérkach grzybdw wystepuje Sciana komoérkowa zbudowanaz A/ B/C/D.
2. Materiatem zapasowym grzybow jest A/ B/ C/ D.

A. celuloza B. chityna C. skrobia D. glikogen
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Wojewddzki Konkurs Biologiczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN SZKOLNY 2023/2024

Zadanie 20. (0-4 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /4

Kwiatostan to system rozgatezien pedéw zakoriczonych kwiatami.

Dobierz odpowiednio w pary rosline i jej kwiatostan:

1 — Stokrotka 2 — Koniczyna 3 -Zyto 4 — Marchew
A — gtéwka B — kolba C — ktos D — koszyczek E —baldach
1= e, 2 = e 3 d— e
Zadanie 21. (0-5 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /5

Kregowce to bardzo zréznicowana grupa zwierzat.

Zakresl kotkiem wtasciwe okreslenie z nawiasu opisujgce kregowce, tak, aby powstato
poprawne dokorniczenie zdania.

1. Ptazy to kregowce o (grubej i suchej skorze / cienkiej, pokrytej sluzem skorze).
2. Ryby nalezg do (owodniowcdw / bezowodniowcéw).

3. Gady to zwierzeta (fozyskowe / beztozyskowe).

4. Ptaki s (jajorodne / zyworodne).

5. Ssaki sg (statocieplne / zmiennociepine).

Zadanie 22. (0-1 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /1

Sarnai jelen to zwierzeta czesto spotykane w polskich lasach.
Zaznacz jedng poprawng informacje dotyczaca sarny i jelenia.
a) Sarna to samica jelenia.
b) Sarnaijelen to jeden gatunek.

c) Sarnaijelen to dwa rézne gatunki.
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Wojewddzki Konkurs Biologiczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN SZKOLNY 2023/2024

Zadanie 23. (0-3 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /3

W Polsce wystepuje okoto 50 gatunkéw komaréw.

Przeanalizuj schemat i zakresl kotkiem wilasciwe okreslenia z nawiasu opisujgce rozwdj komara,
tak, aby powstaty poprawnie dokoriczone zdania.

Schemat ze strony: https.//naukawpolsce.pl/aktualnosci/news%2C77556%2Centomolog-skupiska-komarow-nie-plaga-
normalne-zjawisko-przyrodnicze.html

1. Komar przechodzi rozwéj (prosty / ztozony).
2. Rozwoj komara jest z przeobrazeniem (zupetnym / niezupetnym).

3. Rysunek 4 przedstawia (larwy / poczwarki).

Zadanie 24. (0-4 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /4

Sposrdod ponizszych zwigzkdow chemicznych wybierz te, ktdre sg substratami i produktami
procesu fotosyntezy oraz fermentacji mlekowe;.

1 - CO; (dwutlenek wegla) 2 - H,0 (woda) 3 - C2HsOH (alkohol)
4 - C3HgO3 (kwas mlekowy) 5- 0Oz (tlen) 6 - CeH1206 (glukoza)
Proces Substraty Produkty

Fotosynteza

Fermentacja mlekowa
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Wojewddzki Konkurs Biologiczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN SZKOLNY 2023/2024

Cw

ypetnia Szkolna Komisja Konkursowa

Liczba uzyskanych punktow: .......................

Podpis osoby oceniajqgcej (imieniem i nazwiskiem)

o

Brudnopis (nie podlega ocenie)
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Identyfikator uczestnika Pieczg¢ szkoty Data urodzenia uczestnika

Dzien Miesigc Rok

Wojewaddzki Konkurs Biologiczny

dla uczniéw szkét podstawowych wojewodztwa wielkopolskiego
Rok szkolny 2023/2024
»Cztowiek w Swiecie organizmow zZywych”

STOPIEN REJONOWY

Instrukcja dla uczestnika:

1.
2.
3.

10.

11.

Sprawd?z, czy test zawiera 25 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgfos Komisji.

Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania.

Pisz czytelnie i uzywaj tylko dtugopisu lub piéra z czarnym lub niebieskim tuszem/atramentem.
Nie uzywaj korektora.

Test, do ktorego przystepujesz, zawiera 30 zadan. WSsrod nich sq zadania zamkniete, pot
zamkniete i otwarte.

Staraj sie nie popetnia¢ bteddw przy zaznaczaniu odpowiedzi, ale jesli sie pomylisz, bfedne
zaznaczenie otocz kétkiem i zaznacz inng odpowiedz.

Przy kazdym zadaniu podano liczbe punktéw, ktore mozesz otrzymac za poprawnie wykonane
polecenie.

Pomytki przekreslaj (nie stosuj korektora).

Redagujgc odpowiedzi do zadan, mozesz wykorzysta¢ miejsce opatrzone napisem Brudnopis.
Zapisy w brudnopisie nie bedq sprawdzane i oceniane.

Podczas trwania konkursu nie mozesz korzysta¢ ani z pomocy naukowych, ani podpowiedzi
kolegdw — narazasz ich i siebie na dyskwalifikacje. Nie wolno Ci rdwniez zwracac sie
z jakimikolwiek wqtpliwosciami dotyczgcymi tresci zadarn do cztonkow Komisji Konkursowej.

Za rozwiqgzanie testu mozesz uzyska¢ maksymalnie 80 punktéw. Do stopnia wojewddzkiego
zakwalifikujq sie uczestnicy, ktorzy zdobedq co najmniej 68 punktow tj. 85 procent punktow
mozliwych do zdobycia.

Na udzielenie odpowiedzi masz 90 minut.

Zyczymy Ci powodzenia!

Wypetnia Rejonowa Komisja Konkursowa (po rozkodowaniu pracy)

Imie i nazwisko uczestnika Liczba uzyskanych punktéw .........




Wojewddzki Konkurs Biologiczny

dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego

STOPIEN REJONOWY 2023/2024

Zadanie 1. (0-5 pkt)

Liczba uzyskanych punktow: /5

Informacja do zadania 1.1. - 1.5.

Gruzlica to choroba zakazna, na ktérg chorujg ludzie. Od lat 80. XX wieku gruzlica ponownie stata

sie powainym problem zdrowotnym w wielu krajach. W 1993 Swiatowa Organizacja

Zdrowia (WHO) uznata gruzlice za chorobe stanowigcg globalne zagrozenie zdrowotne.

Przeanalizuj wykresy oraz mapy i odpowiedz na ponizsze pytania.

Wyk. 11 Zapadalnosc na gruzlice wszystkich postaci ogatem, dzieci i mtodocianych w Polsce w latach 1957-2022.

Wspatczynniki na 100 000 ludnosci

® Ogotem A Mtodziez (15-19 lat)

M Dzieci (0-14 lat)

600

* 290
266
181 141 178

72
60 42
: 24,3 22,2
23 11,1

6

0,9 0.7 0.6
T \hIQIQIQIQ %I%\\\z\’\r;)\\,\l(,)ltolf\I(bI(}'I%I\If\I
NN I I SRR S P R R RSN R R R RN N
Rys.2 Zapadalno$t na gruzlice w Polsce w 2022 roku wg wojewddztw. Wspdtczynniki na 100 000 ludnosci
warmifisko-
zachodnio- RaUEKe
pomorskie podiaskie
awsko-
b ot
mazowieckie
wielkopolskie
lubuskie
t6dzkie
dolnoslaskie lubelskie
swigtokrzyskie
podkarpackie
malopolskie
®<] @799 @10-125 @>125

Dane: GIS, Stan sanitarny kraju 2022; Mapa z wojewddztwami: https://www.zpp.pl/mapa-polski
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1.1.

1.2.

1.3.

1.4.

1.5.

Wojewddzki Konkurs Biologiczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN REJONOWY 2023/2024

Zaznacz jedng poprawng odpowiedzi:
Gruzlica to choroba wywotana przez:
a) Wirusa gruzlicy.

b) Bakterie, pratka gruZlicy.

c) Bakterie, pateczke gruzlicy.

d) Bakterie, laseczke gruzlicy.

Zaznacz jedng poprawng odpowiedz:

Porédwnujgc dane dotyczgce zapadalnosci na gruzlice w roku 2000 i 2022 to:

a) Ogodlna zapadalnos¢ na gruzlice w 2022 roku bytfa taka sama jak w roku 2020.
b) W roku 2020 zapadalnos¢ na gruzlice u dzieci byta nizsza niz w roku 2022.

c) W roku 2022 zapadalnos¢ na gruzlice wsréd mtodziezy byta wyzsza niz w roku 2020.

Ocen, na podstawie wykresu, poprawnos¢ ponizszych zdan, zakreslajac P, jesli zdanie
jest prawdziwe lub F, jesli zdanie jest fatszywe:

1 Zapadalnos$¢ na gruzlice u dzieci w wieku 0-14 lat byfa P/ F

najnizsza w 2018 roku.

5 Zapadalnos¢ na gruzlice u mtodziezy byta najwyzsza w 2012 P/ F

roku.

3. | W 2010 roku byfa najnizsza ogdlna zapadalnos¢ na gruzlice. P/ F

Odczytaj dane z wykresu oraz mapy i podaj:
1. Ogdlny wspodtczynnik zapadalnosci na gruzlice w roku 2022 ........ooceeeveevevreceeneireceeeeeneens

2. Wspodtczynnik zapadalnosci na gruzlice w 2022 roku w wojewddztwie wielkopolskim

3. Liczbe wojewddztw, ktére majg wyzszy wspodtczynnik zapadalnosci na gruilice,
niz ogdlny wspotczynnik dla Polski w 2022 roku .......ccceveeeceeceeviiennnen.

Podaj jeden wniosek o zapadalnosci na gruzlice w Polsce w latach 1957-2022

oraz wskaz jedna przyczyne zaobserwowanej zmiany.
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Wojewddzki Konkurs Biologiczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN REJONOWY 2023/2024

Zadanie 2. (0-2 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /2

Metabolizm to wszystkie przemiany materii i energii zachodzace w organizmach zywych.
Wyrdznia sie dwa kierunki przemian metabolicznych: anabolizm i katabolizm.
Przyporzadkuj ponizsze zdania (1. - 6.) do odpowiedniego procesu metabolicznego:

1. nastepuje uwalnianie energii

2. zachodzi synteza zwigzkéw budulcowych i zapasowych

3. energia jest dostarczana

4. np. fotosynteza

5. np. fermentacja

6. powstajg zwigzki ztozone

Anabolizm

Katabolizm

Zadanie 3. (0-3 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /3

Informacja do zadania 3.1. - 3.2.

Krew cztowieka sktada sie z osocza oraz elementéw morfotycznych krwi (krwinek).
Kazda krwinka wykazuje charakterystyczne cechy budowy, aby mogta petni¢ swoje funkcje.

3.1. Podaj nazwe elementéw morfotycznych, ktore sg najliczniejsze we krwi oraz funkcje jaka
petnig w organizmie cztowieka.

Najliczniejsze elementy Morfotyczne KrWi .........ueuviiiiiiiiiiei e

FUNKC] @ cirteiiiiiiii ettt e et ee e ee e e e et eeeeeeeeeseesa e s s nsbs s b aasaaeaaeeseeeesesessnsssssssssessnsnnnnes

3.2. Podaj jedng ceche budowy wskazanej powyiej krwinki, dzieki ktérej moze ona petnic
podang funkcje.
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Wojewddzki Konkurs Biologiczny

dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego

STOPIEN REJONOWY 2023/2024

Zadanie 4. (0-4 pkt)

Liczba uzyskanych punktow: /4

Informacja do zadania 4.1. - 4.4.

W tabeli przedstawiono procentowy udziat niektérych pierwiastkbw w dwdch réznych

organizmach — u cztowieka i w koniczynie.

Plerwiasik ZawartosE () W organizmie | 7, ot () w konicaynie
H 9,91 8,72
Ca 2,08 0,38
0 63,81 77,63
18,37 11,34
N 3,14 0,82
Fe 0,005 0,0027
Mg 0,04 0,08

4.1.

4.2,

4.3.

4.4.

Z posrod wymienionych w tabeli

do makroelementow:

pierwiastkbw wskaz pierwiastki zaliczane
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Wojewddzki Konkurs Biologiczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN REJONOWY 2023/2024

Zadanie 5. (0-1 pkt) Liczba uzyskanych punktéow: /1

Starsza siostra opowiada mtodszemu bratu o sposobach odzywiania réznych zwierzat: ,Slimaki
Connidae polujg na inne slimaki, wieloszczety i mate ryby. Posiadajg one specjalng strzate jadowa,
dziatajgca jak harpun, ktéry wbija sie w ciato ofiary. Wstrzykujg one do ciata ryb i slimakéw
toksyne, ktéra poraza uktad nerwowy ofiary. Jad ten jest wstrzykiwany dzieki specjalnemu
aparatowi jadowemu oraz jadowym harpunom, powstatym z przeksztatconej tarki slimaka. Ofiara

jest nastepnie pochtaniana za pomocg specjalnej ssawki.”

Podaj, do jakiej grupy organizmdw nalezg opisane $limaki:
a) pasozyty wewnetrzne

b) pasozyty zewnetrzne

c) zwierzeta owadozerne

d) drapiezniki

‘ Zadanie 6. (0-1 pkt) Liczba uzyskanych punktéw: /1 ‘

Bakterie pod wzgledem odzywiania dzielimy na organizmy samozywne, pasozyty, symbionty

i saprobionty.

Podaj, do jakiej grupy bakterii (samozywne, pasoiyty, symbionty, saprobionty) zaliczamy
bakterie produkujgce jad kietbasiany, powodujacy niekiedy $miertelne zatrucia pokarmowe

cztowieka. Uzasadnij swojg odpowiedz.

GrUPA DAKEETIT 1vvvviiieiiiieiiccceeee e e e e e et eeeeeeeeessentbarbasarareeesaeeeesseeesenseesnnnnsnns

L0 2= Y= Yo [ Y T=T o LT
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Wojewddzki Konkurs Biologiczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN REJONOWY 2023/2024

Zadanie 7. (0-3 pkt) Liczba uzyskanych punktéw: /3

Informacja do zadania 7.1. - 7.3.

Przeanalizuj ponizszy rysunek i odpowiedz na pytania:

Zrédto: WSiP

7.1.

7.2. Uzupetnij schemat, aby przedstawiat, jakie wzajemne korzys$ci odnoszg glony i grzyby ze

wzajemnej wspotpracy.

7.3.  Okresl czynnik (rodzaj zanieczyszczen), ktéry ma wptyw na wystepowanie lub brak tych

organizmow w srodowisku.
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Wojewddzki Konkurs Biologiczny
dla ucznidw szkdt podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN REJONOWY 2023/2024

Zadanie 8. (0-7 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /7

Informacja do zadania 8.1. - 8.2.

Ciato wielu organizméw zywych zbudowane jest z tkanek.

Rozpoznaj przedstawione na grafikach tkanki i odpowiedz na pytania.

000 O
)

4‘*
v
»

Zrédta: Canva i Zintegrowana Platforma Edukacyjna
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8.1.

Wojewddzki Konkurs Biologiczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN REJONOWY 2023/2024

Przeanalizuj rysunki i uzupetnij tabele:

Podaj numery tkanek, ktére zaliczane sg do tkanek
ros$linnych.

Podaj numery grafik, ktére przedstawiajg tkanke
okrywajgca. Przy wskazanych numerach podaj nazwy
tkanek.

Podaj funkcje tkanki nr 7.

Podaj jedno miejsce wystepowania tkanki nr 10.

8.2.

Wykresl niepotrzebne stowa, tak aby powstaty prawdziwe zdania opisujgce tkanki
widoczne na rysunkach.

1. Na grafice nr 11 widoczna jest tkanka miesniowa poprzecznie prqzkowana serca /
miesniowa gtadka / miesniowa poprzecznie prqzkowana / nabtonkowa / chrzestna,

ktéra buduje kos¢ udowgq / sciany zotqgdka / miesien dwugtowy ramienia / skore / serce.

2. Na grafice nr 9 widoczna jest tkanka nerwowa / miesniowa / nabtonkowa / kostna /
chrzestna, a przyktadem lokalizacji tej tkanki jest trzon kosci fokciowej / krtar / miesien

udowy / Sciany jelita / skora.

3. Na grafice nr 2 widoczna jest tkanka fgczna / miesniowa gtadka / nabtonkowa
jednowarstwowa / nabfonkowa wielowarstwowa / chrzestna, a przyktadem lokalizacji

tej tkanki jest Zuchwa / mézg / serce / Sciany jelita / skoéra.
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Wojewddzki Konkurs Biologiczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN REJONOWY 2023/2024

Zadanie 9. (0-1 pkt) Liczba uzyskanych punktéw: /1

Tkanka to grupa komodrek o podobnej budowie i wspdlnym pochodzeniu, ktéra petni
w organizmie okres$lone funkcje.

Zaznacz jedna poprawng odpowiedz:

Nauka zajmujaca sie badaniem tkanek jest:

a) cytologia

b) histologia

c) mykologia

d) tkankologia

Zadanie 10. (0-1 pkt) Liczba uzyskanych punktéw: /1

Czad, tlenek wegla(ll), to bezwonny, bezbarwny i bardzo toksyczny gaz, ktéry moze doprowadzi¢

do $mierci cztowieka i zwierzat domowych.

Zaznacz jedna poprawng odpowiedz:

Smier¢ z powodu zatrucia tlenkiem wegla(ll) jest spowodowana:
a) nadmierng syntezg hemoglobiny

b) zablokowaniem hemoglobiny

c) zniszczeniem biatych krwinek

d) skrzepnieciem krwi

Zadanie 11. (0-1 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /1

Zle przechowywana zywno$¢é moze ulec plesnieniu.

Zaznacz jedng poprawng odpowiedz:

Produkty spozywcze, na ktorych rozwijajg sie plesnie, nalezy:
a) oczyscié¢ przez zdjecie plesni lub wykrojenie splesniatego miejsca
b) zamrozi¢, poniewaz niska temperatura niszczy toksyny
c) zagotowac, poniewaz wysoka temperatura niszczy toksyny

d) wyrzucié, poniewaz ani niska, ani wysoka temperatura nie niszczy toksyn
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Wojewddzki Konkurs Biologiczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN REJONOWY 2023/2024

Zadanie 12. (0-1 pkt)

Liczba uzyskanych punktow: /1

Zaznacz jedng poprawng odpowiedz:

Transport produktéw fotosyntezy z lisci do korzeni u roslin okrytonasiennych zachodzi przez:

a) naczynia i rurki sitowe
b) komdrki sitowe
c) komérki i rurki sitowe

d) rurki sitowe

‘ Zadanie 13. (0-2 pkt)

Liczba uzyskanych punktéw: /2 ‘

Informacja do zadania 13.1. - 13.2.
Oto jeden z przedstawicieli protistow.

1-wodniczka tetnigca,
2-kanat doprowadzajacy,
3-wodniczka pokarmowa,
4-makronukleus,
5-mikronukleus,

6-rzeska,

7-zagtebienie okotogebowe,
8-lejek,

9-cytostom,

10-cytopyge.

13.1. Okresl, czy pantofelek jest organizmem stodkowodnym, czy zyje w wodzie morskiej.
Uzasadnij swojg odpowiedz odwotujac sie do jednego elementu budowy tego protista.

13.2. Okresl,

czy pantofelek nalezy do protistow zwierzecych czy do protistow

roslinopodobnych. Uzasadnij swojg odpowiedz odwotujac sie do jednego elementu

budowy tego protista.
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Wojewddzki Konkurs Biologiczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN REJONOWY 2023/2024

Zadanie 14. (0-4 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /4

Informacja do zadania 14.1. - 14.3.

W tabeli zamieszczono dane pokazujace, straty wody u cztowieka podczas gorgcego i chtodnego

dnia.

STRATY WODY (w %) Chtodny dzien Goracy dzien
Woda tracona wraz z potem 10 50
Woda wydalana z moczem 70 40
Woda usuwana z katem 15 15
Utrata wody podczas wydechu 5 5

14.1. Na podstawie danych zawartych w tabeli narysuj wykres stupkowy przedstawiajacy
straty wody u cztowieka wraz z potem i moczem w chtodny i goracy dzien.
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Wojewddzki Konkurs Biologiczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN REJONOWY 2023/2024

14.2. Na podstawie narysowanego wykresu sformutuj jeden wniosek.

14.3. Ocen poprawnos$¢ ponizszych zdan, zakreslajagc P, jesli zdanie jest prawdziwe lub
F, jesli zdanie jest fatszywe:

1. | Temperatura otoczenia nie wptywa na ilos¢ wody usuwanej w postaci P/F
pary wodnej za pomocg uktadu oddechowego.

2. | W goracy dzien cztowiek poci sie bardziej niz w dzien chtodny. P/F

3. | llos¢ wody wydalana z moczem w chtodny dzien jest rGwnowazona P/F
iloscig wody, ktdrg tracimy, pocac sie w goracy dzien.

Zadanie 15. (0-1 pkt) Liczba uzyskanych punktéw: /1

Zaznacz jedna poprawng odpowiedz:

Przeptyw krwi w matym obiegu prawidtowo przedstawia szereg:

a) prawa komora —— zyly ptuche — naczynia wtosowate ptuc — tetnice ptucne
—> lewy przedsionek

b) lewa komora — tetnice ptuchne —— naczynia wtosowate ptuc —» zyty ptucne
—> prawy przedsionek

c) lewy przedsionek — 2zyty ptucne — naczynia wtosowate ptuc — tetnice ptucne
— prawy przedsionek

d) prawa komora — tetnice ptucne —— naczynia wiosowate ptuc — zyty ptucne

— lewy przedsionek
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Wojewddzki Konkurs Biologiczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN REJONOWY 2023/2024

Zadanie 16. (0-3 pkt) Liczba uzyskanych punktéw: /3

Informacja do zadania 16.1. - 16.2.

Podziwiajgc otaczajgcy nas $wiat i bogactwo gatunkdw naszej planety korzystamy z narzadu
wzroku.

Ponizszy rysunek przedstawia budowe gatki ocznej cztowieka.

_cialo szkliste

twardowka - siatkowka

cialo rzeskowe ~

feecowka lamka zoHta
komora oka” /
| !‘ '
x| ‘
rogéWka % amka slepa
soczewka S nerw
naczyniowka wzrokowy

Zrédto: Polski Zwigzek Niewidomych

16.1. Dokoncz zdania, aby zawieraty prawidtowg odpowiedz.
1. Btong Swiattoczutg W OKU JEST ..ceeiieeeeeeeee e
2. Miejsce najlepszego WIdzZENIa 10 ....ccovvececiiiirieeeeeeeeeeeee e e e e e
3. Zatamuje promienie SWIELINE ... e ee ettt s st er b e e e

4, OdZyWia AK€ OCZNG weooveeeeceeeeeeceee et ettt b st sr e er e r e er s

16.2. Zaznacz jedng poprawng odpowiedz:
Obraz powstajgcy w oku cztowieka jest:

a) rzeczywisty, powiekszony, odwrécony
b) pozorny, pomniejszony, odwrdcony
c) rzeczywisty, pomniejszony, odwrdcony

d) rzeczywisty, realnych rozmiaréw, odwrdécony
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Wojewddzki Konkurs Biologiczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN REJONOWY 2023/2024

Zadanie 17. (0-4 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /4

Na schemacie przedstawiono organizacje materii zywej na poziomie komérkowym.
1. Pierwiastki
2. Proste czgsteczki organiczne
3. Makroczasteczki
4. Organelle komdérkowe
5. Komorka

Poszczegélnym elementom (1. — 4.) schematu przyporzadkuj wiasciwe przyktady z posréd
podanych ponizej:

magnez, rybosomy, biatka, Zelazo, mitochondrium, wegiel, ttuszcze,

aminokwasy, kwasy omega-3, glukoza, DNA, skrobia,

Zadanie 18. (0-1 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /1

Kiedy styszymy szczekanie psa czesto odwracamy gtowe w kierunku dochodzgcego bodzca.

Utéz w prawidtowej kolejnosci elementy tuku odruchowego:

receptor, efektor, neuron ruchowy, neuron czuciowy, neuron posredniczgcy
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Wojewddzki Konkurs Biologiczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN REJONOWY 2023/2024

Zadanie 19. (0-1 pkt) Liczba uzyskanych punktéw: /1

Potacz strzatkami nazwe hormonu z gruczotem, ktéry go wydziela:

adrenalina hormon wzrostu insulina
przysadka mdzgowa tarczyca trzustka nadnercza szyszynka
Zadanie 20. (0-1 pkt) Liczba uzyskanych punktéw: /1

Jedng z chordb cztowieka jest osteoporoza. Jest to choroba szkieletu, ktéra prowadzi nawet
do ztaman przy niewielkim urazie. Gtéwng przyczyng tej choroby jest utrata gestosci mineralnej

kosci. Zmieniajgc styl zycia oraz diete mozna zapobiegaé rozwojowi tej choroby.

Wykresl niepotrzebne stowa, tak aby powstaty prawdziwe zdania.

Dieta chronigca organizm cztowieka przed osteoporozg powinna uwzglednia¢ pokarmy bogate w

azot / cynk / wapn oraz witamine A / witamine B / witamine C / witamine D.

Zadanie 21. (0-3 pkt) Liczba uzyskanych punktéw: /3

Uzupetnij tabele, wpisujac do niej po jednej funkcji podanych czesci uktadu oddechowego
cztowieka:

FUNKCIE

jama nosowa krtan oskrzeliki
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Wojewddzki Konkurs Biologiczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN REJONOWY 2023/2024

Zadanie 22. (0-3 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /3

Informacja do zadania 22.1. - 22.2.

W komorce roslinnej zachodzg réine procesy anaboliczne i kataboliczne, ktére sg wzgledem
siebie zalezne.

22.1. Uzupetnij schemat, wpisujac w puste pola nazwy lub wzory chemiczne substancji, ktore
sg substratami i produktami zaznaczonych proceséow metabolicznych.

ENERGIA StONECZNA

h 4
FOTOSYNTEZA

" T

~N

ODDYCHANIE KOMORKOWE

A
ATP (energia) + CIEPLO

22.2. Wykresl niepotrzebne stowa, tak aby powstaty prawdziwe zdania opisujace powyisze
procesy.

1. Fotosynteza to proces, ktdry zachodziw chloroplastach / leukoplastach, ktére
zlokalizowane sg licznie w miekiszu asymilacyjnym / miekiszu spichrzowym.
2. Oddychanie komérkowe zachodzi w rybosomach  / mitochondriach,

za wyjqgtkiem  komorek bakterii / komorek roslinnych.

Strona 17 z 25



Wojewddzki Konkurs Biologiczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN REJONOWY 2023/2024

Zadanie 23. (0-4 pkt) Liczba uzyskanych punktéw: /4

Systematyka to dziat biologii zajmujacy sie grupowaniem, czyli klasyfikowaniem organizméw.

Podstawowg jednostkg w systematyce jest gatunek.

Zaklasyfikuj podane zwierzeta do odpowiedniej gromady zwierzat, zakreslajagc wtasciwg

odpowiedzi.
Nazwy zwierzat Grupy zwierzat
Dziobak australijski gady / ptaki / ssaki
Skorpion cesarski skorupiaki / pajeczaki / owady
Osmiornica pospolita Slimaki / matze / gtowonogi
Nietoperz karlik gady / ptaki / ssaki
Padalec zwyczajny ryoy / ptazy / gady
Pingwin cesarski gady / ptaki / ssaki
Delfin zwyczajny ryoy / gady / ssaki
Salamandra plamista ryboy / ptazy / gady
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Wojewddzki Konkurs Biologiczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN REJONOWY 2023/2024

Zadanie 24. (0-4 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /4

Informacja do zadania 24.1. - 24.4.

Postugujac sie rysunkiem, odpowiedz na pytania dotyczgce uktadu pokarmowego cztowieka.

24.1

24.2 Podaj litery tych elementéw przewodu pokarmowego, w ktéorych odbywa
sie trawienie cukrow:

24.3 Podaj litery tych czesci uktadu pokarmowego, w ktorych produkowane s3 enzymy
trawienne:

24.4 Podaj litere i nazwe elementu uktadu pokarmowego, ktory oprocz petnienia funkcji
gruczotu trawiennego wydziela réwniez hormony:
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Wojewddzki Konkurs Biologiczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN REJONOWY 2023/2024

Zadanie 25. (0-3 pkt) Liczba uzyskanych punktéw: /3

Informacja do zadania 25.1. - 25.3.
Ludzie sg czasami gospodarzami pasozytniczych gatunkdéw, ktére zyjgc kosztem swojego zywiciela
wywotujg rézne choroby.

Oto niektore z pasozytédw cztowieka (rysunki nie zachowuja proporcji wielkosci organizmow).

25.1. Podaj numery organizmoéw, ktére wywotujg poniisze choroby:
SWIEIZD vt [aMbBlIOZE covveeveeeeee s

25.2 Zaznacz poprawne dokonczenie ponizszego zdania — wybierz odpowiedz sposrod liter

A - Coraz liczb 1.- 3.

A: owaddw, 1: ma 3 pary odndzy krocznych
Organizm
nrl B: pajeczakdw, poniewaz 2: ma 4 pary odnézy krocznych
nalezy do
C: skorupiakéw, 3: ma 5 par odndzy krocznych

25.3 Z posrdéd powyiszych rysunkéw wybierz przedstawiciela owaddéw, podaj jego numer

oraz uzasadnij swéj wybor odwotujac sie do budowy wybranego organizmu.
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Wojewddzki Konkurs Biologiczny
dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN REJONOWY 2023/2024

Zadanie 26. (0-2 pkt) Liczba uzyskanych punktéw: /2

Informacja do zadania 26.1. - 26.2.

Rodzine Kowalskich przyjeto do szpitala wojewddzkiego z objawami trychinozy (wtosnicy).
26.1. Zaznacz jedng poprawng odpowiedz:

Rodzina Kowalskich mogta zarazi¢ sie tg chorobg przez:

a) gtaskanie chorego psa

b) jedzenie miesa z larwami tego pasozyta

¢) kontakt z nosicielem trychinozy

d) ugryzienie owada, np. pchty

26.2. Zaznacz jedna poprawng odpowiedz:
Trychinoza to choroba wywotana przez:
a) wiosogtowke
b) wtosnia kretego
¢) wiosoka ludzkiego

d) wiosnice ludzka

Zadanie 27. (0-2 pkt) Liczba uzyskanych punktéw: /2

Informacja do zadania 27.1. - 27.2.

Tabela prezentuje liczbe gatunkow z26twi, jaszczurek i wezy w wybranych krajach Europy.

Kraj Zo6twie Jaszczurki Weie
Szwecja 0 2 1
Finlandia 0 2 2
Polska 1 3 4
Witochy 4 21 17
Grecja 5 24 19

27.1. Podaj do jakiej gromady zwierzat nalezg przedstawione w tabeli organizmy

27.2. Podaj przyczyne réinic w rozmieszczeniu gadow w wybranych krajach.
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Zadanie 28. (0-4 pkt) Liczba uzyskanych punktéw: /4

Informacja do zadania 28.1. - 28.4.

Uczennica przygotowata trzy zestawy doswiadczalne.

termometr

probdéwka z woda

I l zlewka
l6d woda moczarka
A —temperatura 5 °C B — temperatura 20 °C C —temperatura 35 °C

Zrédto: Zintegrowana Platforma Edukacyjna

28.1. Sformutuj problem badawczy do przedstawionego doswiadczenia.

28.2. Podaj parametr, za pomoc3 ktorego moina okresli¢ intensywnos¢ procesu
przedstawionego w tym doswiadczeniu.

28.3. Podaj, jaka funkcje petni woda znajdujgca sie w probdwce.

28.4. Okresl, w ktorym zestawie, proces bedzie zachodzit z najwiekszg intensywnoscia.
Uzasadnij swojq odpowiedz.
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Zadanie 29. (0-6 pkt) Liczba uzyskanych punktéw: /6

Informacja do zadania 29.1. - 29.5.

Grafika przedstawia budowe pewnej komaérki.

Zrédto: WSiP

29.1. Podaj, czy powyisza grafika przedstawia komorke zwierzecy, czy komérke grzybowa.
Uzasadnij swojq odpowiedz, podajac jeden argument.

Komoérka:

29.2. Podaj numer elementu, w ktérym:
= UWAINIANA JEST BNEIEIA vttt e sttt st e e e e bbb e beb st bes s tesaenanteas

- przechowywana jest informacja geNetyCzna ......cccoveeeeee oo
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29.3. Podaj nazwe jednego organellum komérkowego, ktérego brak na zdjeciu, a powinno sie
znalez¢ w komorce roslinne;.

29.5. Sposréd wymienionych nazw organizméw wybierz i podkresl wszystkie te, ktorych
komorki majg $ciane komérkowa.

drozdze  pantofelek  tasiemiec  pateczka salmonelli koniczyna mrowka

Zadanie 30. (0-2 pkt) Liczba uzyskanych punktéw: /2 ‘

Bablowica to jedna z chordb, na ktérg moze chorowac cztowiek.
Podkresl prawdziwe okreslenia dotyczgce bgblowicy, aby powstaty prawdziwe zdania.

1. Bablowica to choroba zakaZna / pasozytnicza wywotana przez kretka bgblowca /

tasiemca bgblowca.

2. Bablowicg mozna zarazi¢ sie zjadajgc pokarm z jajami bgblowca / zjadajgc pokarm

z larwami bgblowca / zarazajqc sie od osoby chorej.

-

\_

Wypetnia Rejonowa Komisja Konkursowa

Liczba uzyskanych punktéw: .......................

Podpis osoby oceniajgcej (imieniem inazwiskiem)/
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Brudnopis (nie podlega ocenie)
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Identyfikator uczestnika Data urodzenia uczestnika

Dzien Miesigc Rok

Wojewddzki Konkurs Biologiczny
dla uczniéw szkét podstawowych wojewodztwa wielkopolskiego
Rok szkolny 2023/2024
»Cztowiek w Swiecie organizmow zZywych”

STOPIEN WOJEWODZKI

Instrukcja dla uczestnika:

1.
2.
3.

10.

11

12.

Sprawdz, czy test zawiera 24 strony. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgtos Komisji.

Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania.

Pisz czytelnie i uzywaj tylko dfugopisu lub pidra z czarnym lub niebieskim tuszem/atramentem.
Nie uzywaj korektora.

Test, do ktdrego przystepujesz, zawiera 13 zadan z podpunktami. Wsrdd nich sq zadania
zamkniete, poét zamkniete i otwarte.

Staraj sie nie popetniac¢ btedow przy zaznaczaniu odpowiedzi, ale jesli sie pomylisz, bfedne
zaznaczenie otocz kétkiem i zaznacz inng odpowiedz.

Przy kazdym zadaniu podano liczbe punktdw, ktore mozesz otrzymac za poprawnie wykonane
polecenie.

W zadaniach otwartych pomytki przekreslaj (nie stosuj korektora).

Redagujgc odpowiedzi do zadan, moZesz wykorzysta¢ miejsca opatrzone napisem Brudnopis.
Zapisy w brudnopisie nie bedq sprawdzane i oceniane.

Podczas trwania konkursu nie mozesz korzysta¢ ani z pomocy naukowych, ani podpowiedzi
kolegdw — narazasz ich i siebie na dyskwalifikacje. Nie wolno Ci rdwnieZ zwracac sie
z jakimikolwiek wqtpliwosciami dotyczqgcymi tresci zadarn do cztonkow Komisji Konkursowej.

Mozesz korzystac z kalkulatora prostego.

. Za rozwiqzanie arkusza mozesz uzyska¢ maksymalnie 75 punktow. Finalistami Konkursu zostang

uczestnicy, ktorzy zdobedq co najmniej 41 punktow. Tytut Laureata Konkursu otrzymajq
uczestnicy, ktorzy zdobedg co najmniej 68 punktow.
Na udzielenie odpowiedzi masz 90 minut.

Zyczymy Ci powodzenia!

Wypetnia Wojewddzka Komisja Konkursowa (po rozkodowaniu pracy)

Imie i nazwisko uczestnika Liczba uzyskanych punktow .........




dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego

Wojewddzki Konkurs Biologiczny

STOPIEN WOJEWODZKI 2023/2024

Zadanie 1. (0-4 pkt)

Liczba uzyskanych punktow: /4

Informacja do zadania 1.1.- 1.4.

Ekosystem to jedno z podstawowych pojec¢ w ekologii. Na ekosystem sktadajg sie elementy zywe
i nieozywione, ktére pozostajg ze sobg w réznych relacjach.

1.1.

prawdziwe relacje pomiedzy poszczegdélnymi elementami.

Wskaz schemat, ktory prawidtowo przedstawia strukture ekosystemu i uwzglednia

ekosystem ekosystem ekosystem ekosystem
biotop biotop biotop biocenoza
biocenoza biocenoza gatunek biotop
populacja gatunek biocenoza populacja
gatunek populacja populacja gatunek
A B C D

1.2.

bakterie

destruenci

1.3.

pieczarka e

bakteria chorobotwoércza e

woda

stonice

Swiatto

* wiatr

e drapiezniki

lipa drobnolistna e

porosty

Podkresl wszystkie elementy, ktére mogg wchodzi¢ w sktad biocenozy:

powietrze e

e cisnienie atmosferyczne ¢ skaty

mech ptonnik

Podkresl wszystkie poprawnie podane nazwy gatunkowe organizméw:

e protist grzybopodobny e

kret e dagb bezszyputkowy e ssakidrapiezne e grzyby pasozytnicze e bocian

1.4.

Populacje stanowig:

a) Wszystkie sosny zétte

Wybierz jedng poprawng odpowiedz.

b) Ryby drapieine w jeziorze Sniardwy

c)

Dziecioty zielone w Biatowieskim Parku Narodowym

d) Wszystkie ptaki w wojewddztwie wielkopolskim
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Zadanie 2. (0-8 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /8

Informacja do zadania 2.1.- 2.5.

»,Stonka ziemniaczana to grozny szkodnik ziemniakdéw, jednorocznych roslin nalezgcych do
rodziny psiankowatych (Solanaceae). Czasem jednak stonka moze Zzerowa¢ na innych
przedstawicielach rodziny psiankowatych (np. na pomidorach). Pojawienie sie jej na uprawach
moze powodowac szkody rzedu 20-30% (przy stosowaniu zabiegdw ochronnych) lub nawet do
80% (przy braku odpowiedniej ochrony). Stonka to organizm o charakterystycznym wygladzie.
Doroste chrzgszcze majg kremowo-czarne pasy na skrzydtach i z6tte przedplecze z czarnymi
plamami. Czutki sg masywne. Ciato mierzy do 12 mm. Larwy sg wydtuzone, pekate. Poczgtkowo
majg rézowe, a pozniej pomaranczowe ciato. Na jego bokach wystepujg czarne kropki. Gtowa
larwy jest rowniez czarna. Sktada pomaraniczowe jaja, zebrane w grupy. Doroste osobniki zimuja
w Scidfce i glebie. Stonka ziemniaczana to gatunek cieptolubny wychodzacy na powierzchnie, gdy
temperatura powietrza przekracza 15°C. Samice po wylocie sktadajg jaja na dolnej stronie blaszek
lisciowych — zwykle od 10 do 30 sztuk. Charakteryzujg sie wysokg ptodnoscig — jedna samica moze
ztozyé nawet do 1000 jaj. W ciggu roku rozwijajg sie 2-3 pokolenia. Wystepujg cztery fazy larwalne
trwajgce tacznie 21 dni. Najwiekszg szkodliwoscia charakteryzujg sie larwy ostatniego pokolenia.
Na ziemniakach Zerujg takze osobniki doroste. Szkodnikowi sprzyjajg wysokie temperatury (18-
26°C) oraz mata ilo$¢ opaddw. Pierwsze masowe wystepowanie stonki ziemniaczanej najczesciej
przypada na okres od potowy czerwca do korica lipca. Sg one bardzo zartoczne. Podgryzajg blaszki
lisciowe, czasem doprowadzajg nawet do uszkodzenia miodych peddw. Zmniejszenie
powierzchni asymilacyjnej hamuje rozwdj roslin i posrednio wptywa na zmniejszenie plonu. (...)
Podczas lata doroste chrzgszcze oraz larwy zerujg na lisciach, ogatacajac niekiedy catg rosline.
Jesienig w glebie nastepuje przepoczwarzenie.”

Zrédto: syngenta.pl/atlas-chorob-i-szkodnikow/stonka-ziemniaczana - ze zmianami

2.1. Zaznacz poprawne dokonczenie ponizszego zdania — wybierz odpowiedz sposréd A-C oraz
odpowiedz sposréd 1.-3.

A: owaddw, 1: ma 5 par odndzy krocznych
Stonka
ziemniaczana B: pajeczakéw, poniewaz 2: ma 4 pary odnézy krocznych
nalezy do

C: skorupiakow, 3: ma 3 pary odnézy krocznych

2.2. Podaj jeden sposob na zwalczanie stonki ziemniaczanej w uprawach ekologicznych.
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dla uczniow szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
STOPIEN WOJEWODZKI 2023/2024

2.3. Wykresl niepotrzebne stowa, tak aby powstaty prawdziwe zdania opisujgce rozwaj stonki
ziemniaczanej. Uzasadnij kazdy swdj wybaor.

a) Stonka ziemniaczana przechodzi rozwéj prosty / ztozony.

UZASAUNIBNIE: weeiiiiireeiicteeeestiee et teseetteteestaeesssebetessesbetessebsteseesstbessssabeses sabstesen sabntesensstbessearesessestesenssssres

b) Rozwdj stonki ziemniaczanej jest z przeobrazeniem zupetnym /  przeobrazeniem
niezupetnym.

UZASAUNIBNIE: weeiieieeieiecteeeeettee et tesset bt teesatate e saeseaes sesebeaessesntesessatbeesssaseaes sesntesen sesatesensssssssesessssasesessasnsessnons

2.4. Wyjasnij, dlaczego zmniejszenie powierzchni asymilacyjnej liSci hamuje rozwadj roslin
i wptywa na zmniejszenie plonu.
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2.5. Na podstawie tekstu do zadania narysuj schemat przedstawiajacy cykl rozwojowy stonki
ziemniaczanej. W schemacie uwzglednij:

- wszystkie stadia rozwojowe,
- miejsca bytowania kazdego stadia rozwojowego,

- czas bytowania kazdego stadia rozwojowego.
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Zadanie 3. (0-8 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /8

Informacja do zadania 3.1.- 3.6.

DNA (kwas deoksyrybonukleinowy) to wielkoczasteczkowy zwigzek chemiczny, ktéry petni role
nos$nika informacji genetycznej wszystkich organizmoéw zywych oraz wielu wiruséw.

Zrédto: Canva

3.1. Wykresl btedne stowa w kazdym zdaniu, tak aby powstaly prawdziwe zdania opisujace
budowe DNA.

a) DNAtozwigzek organiczny / nieorganiczny.
b) Nukleotyd / nukleoid to podstawowa jednostka budujgca DNA.
c) Cukier budujagcy DNAto ryboza / deoksyryboza.

d) Zasady azotowe potgczone s  wigzaniami wodorowymi / wigzaniami fosforowymi.

3.2. Podkresl wszystkie zapisy, ktére prawidtowo przedstawiajg stosunki ilosciowe zasad
azotowych w DNA:

A+T =G+C A+G =T+C A+C=G+T A+G = A+T

3.3. Zaznacz jedna poprawng odpowiedz:

DNA myszy i kota rézni sie:
a) rodzajem zasad azotowych
b) rodzajem wigzan chemicznych miedzy zasadami komplementarnymi
c) sekwencja zasad azotowych

d) budowg nukleotydéw
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3.4. Studenci biologii badali w laboratorium dwie prébki DNA. Pierwsza probka DNA uboga
byta w pary A i T, druga natomiast zawierata duzo par A i T, kosztem zmniejszenia liczby par G
i C. Obydwie czasteczki DNA poddano dziataniu wysokiej temperatury. Wskaz czasteczke DNA,
ktora w mniejszym stopniu zostata zniszczona. Uzasadnij swojq odpowiedz.

Czasteczka pierwsza / druga PONIEWAZ .......ccccveeivereeiereeseieeeteseieseessssesesessssesesesssesessssssesasssenns

3.5. Zaznacz jedng poprawng odpowiedz. Uzasadnij swdj wybor odnoszac sie do budowy
wybranej komorki.

W celu poznania catego DNA cztowieka najlepiej pobra¢ do badania materiat genetyczny
pochodzacy z:

a) komorki jajowe;j
b) leukocytu
c) erytrocytu

d) ztuszczajgcej sie komorki naskérka

Uzasadnienie:

3.6. W laboratorium badano fragment DNA, ktory zawiera 850 nukleotydéw - 335 z nich

to nukleotydy z adening. Oblicz, ile w badanym fragmencie DNA bedzie nukleotydéw
z cytozyna?

O AP OWIBZ: ..ottt ettt et te e tesae et et e s be e e st steebeeas et aessenseanss seestesnsessaessennsessessesaesnsesessaanes
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Zadanie 4. (0-8 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /8

Informacja do zadania 4.1.- 4.6.

Jemiota pospolita to gatunek rosliny zimozielonej wystepujacy na terenie niemal catej Europy.
Jest to roslina pétpasozytnicza. Jej todyga jest zielona, niekorkowaciejgca. Korzenie wrastajg
w gatezie drzewa, aby pobrac¢ nimi potrzebng wode od drzewa, na ktérym rosnie (czesto jest
to topola, brzoza lub lipa). Liscie sg zéttozielone i zielone réwniez zima, dzieki czemu mogg
przeprowadzac fotosynteze. Kwiaty sg z6tte, wydzielajg mitg won i duze ilosci nektaru. Owoce sg
biate, okragte i utrzymujg sie na gatgzkach przez catg zime. Stanowig one czesto pokarm
jemiotuszek i paszkotow. Pedy i liscie jemioty sg chetnie zjadane przez kozy, owce i bydto
domowe.

Zrédto: placesandplants.com/jemiola-pospolita

4.1. Na podstawie tekstu podaj:

a) nazwe tkanki przewodzgcej zywiciela, w ktorg wrastajg korzenie jemioty .......ccccoveeveennnne

b) nazwe tkanki okrywajgcej, ktora pokrywa fodyge jemioty .........cveveevvvineieceieieecee e,

4.2. Podaj, czy kwiaty jemioty sg wiatropylne czy owadopylne. Uzasadnij swoja odpowiedz.

KWIATY JEMIOIY SG oot sttt et stesbesae et e e b ee s e st stesae et eetaesbenseente s stesteannens

L0 =Y To [T T=T o LSRR
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4.3. Odwotujac sie do budowy jemioty, podaj argument potwierdzajacy, Ze jest ona poprawnie
zaliczana do pétpasozytéw, a nie do pasozytow.

4.4. Utoz tancuch pokarmowy zbudowany z trzech ogniw, w ktérym jemiota bedzie jednym
z ogniw i wpisz kolejne ogniwa taincucha w puste miejsce. Narysuj brakujace strzatki miedzy
kolejnymi ogniwami tancucha pokarmowego.

ogniwo 1 ogniwo 2 ogniwo 3

4.5. Podaj nazwe kaidego poziomu troficznego, ktére zajmuje dany organizm z fancucha
pokarmowego utozonego powyziej.

ogniwo 1 ogniwo 2 ogniwo 3

nazwa poziomu troficznego nazwa poziomu troficznego nazwa poziomu troficznego

4.6. Podkresl nazwe korzeni, jakie posiada jemiofa:

korzenie powietrzne e korzenie czepne e korzenie ssawki e korzenie spichrzowe
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Zadanie 5. (0-7 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /7

Informacja do zadania 5.1.- 5.5.

Mdzg to najbardziej ztozony narzad w ciele cztowieka, ktéry petni kontrole nad innymi organami
ciata. Zbudowany jest z komérek nerwowych nazywanych neuronami. Wraz z rdzeniem
kregowym tworzy osrodkowy uktad nerwowy.

5.1. Wpisz w puste pola nazwy zaznaczonych elementéw budowy neuronu.

2
y - 7 \

'

y

1A

Zrédto: Canva

5.2. Podaj, na ktérym z rysunkéw (A czy B) zilustrowano prawidtowe potaczenie dwodch

neuronow. Uzasadnij swoja odpowiedz.

¢ e )
/ p Vi D/
A B
Prawidtowe potgczenie neurondw zilustrowano Na rysUNKU .......ccceeveeece e e e
UZQSAANIENIE! .eiueetesieiietce ettt st ettt et st s ettt se s es et et ebe seses b et eae et sessen s deteaeebesenses s et et st anates
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5.3. Zaznacz jedng poprawng odpowiedz:

Akson posiadajacy ostonke mielinowg, w poréwnaniu z aksonem bez ostonki mielinowej
przewodzi impulsy nerwowe:

a) wolniej i w sposdb skokowy

b) wolniej i w sposdb ciagty

c) szybciejiw sposdb skokowy

d) szybciejiw sposdb ciggty

5.4. Sposrdd nizej wymienionych osrodkéw, ktére znajdujg sie w réznych czesciach mézgu,
wybierz i podkresl wszystkie te, ktore znajdujg sie w korze mézgowe;j.

wzrok e  potykanie e napiecie miesni e oddychanie e myslenieipamie¢ e

mowa e pracaserca e utrzymanieréwnowagi e stuch

5.5. Zaznacz jedng poprawng odpowiedi:

Cze$¢ mdézgu odpowiedzialna za koordynacje ruchowg, utrzymanie réwnowagi oraz witasciwej
postawy ciata to:

a) mobzidzek

b) srédmdzgowie

c) kresomdzgowie

d) rdzen przedtuzony

Zadanie 6. (0-5 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /5

Informacja do zadania 6.1.- 6.4.

Allele genu warunkujgcego barwe siersci u wiekszosSci szczepdw myszy wykazujg dominacje
zupetng - dominujacy allel D warunkuje umaszczenie czarne, a recesywny allel d odpowiada za
umaszczenie brgzowe.

6.1. Zapisz wszystkie mozliwe genotypy myszy o siersci czarnej.
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6.2. Podaj, jakie jest prawdopodobienstwo urodzenia sie myszy czarnych i bragzowych, jezeli
mysz czarng heterozygotyczng skrzyzujemy z homozygotyczng mysza bragzowa. Odpowiedz
uzasadnij, zapisujgc odpowiednia krzyzowke genetyczng (szachownice Punnetta).

PrawdopOdObIEASTWO: .....ocicice e ettt et r et et b et et e e as e eaeeaeeaeeaeereere e s

6.3. Po skrzyzowaniu myszy czarnej z bragzowa prawdopodobieristwo wystgpienia wsrod
potomstwa myszek brgzowych wynosito 0%. Zapisz, jakie byty genotypy rodzicow.

(CT=T aTeX a7 0V A o Lo b4 Tele 17 LTSRS

6.4. Skrzyzowano dwie heterozygotyczne myszy i w pokoleniu F1 urodzito sie 16 myszek. Oblicz,
ile prawdopodobnie mogto urodzi¢ sie myszek czarnych, a ile bragzowych.

MVYSZY CZAINE ..coceeiee ettt st s e e e s MYSZY DFGZOWE ...ttt
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Zadanie 7. (0-5 pkt) Liczba uzyskanych punktéw: /5

Informacja do zadania 7.1.- 7.4.

Odpornos¢ to zdolnos$¢ organizmu do zwalczania ciat obcych (antygendéw) przedostajgcych sie do
whnetrza organizmu. Organizm cztowieka nabywa odpornos$¢ réznymi sposobami.

7.1. Zaznacz prawidtowy sposdb ratowania cztowieka ukaszonego przez zmije. Uzasadnij swoja
odpowiedz.

Osobie ukaszonej przez zmije podaje sie szczepionke / surowice.
Uzasadnienie:

7.2. Zakresl w kazdej parze jedno okreslenie charakteryzujgce rodzaj odpornosci jakg uzyskat
cztowiek po ukaszeniu przez zmije:

1 2
wrodzona / nabyta swoista / nieswoista
3 4
bierna / czynna naturalna / sztuczna

7.3. Zaznacz zdjecie, ktore przedstawia Zmije zygzakowata:

Zrodto: Lasy Panistwowe
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7.4. Zaznacz poprawne dokonczenie ponizszego zdania — wybierz odpowiedz sposréd A—C oraz
odpowiedz sposréd 1.-3.

Zmija A: ptaz, 1: ma suchg zrogowaciaftg skére i workowate ptuca.
K . .
:ygza owata B: gad, poniewaz 2: ma suchg zrogowaciatg skére i pecherzykowate ptuca.
o
C: ssak, 3: ma suchg zrogowaciatg skére i ggbczaste ptuca.
Zadanie 8. (0-4 pkt) Liczba uzyskanych punktéow: /4

Informacja do zadania 8.1.- 8.4.

Zycie organizméw zalezne jest od réznych czynnikdw $rodowiska oraz od innych organizméw,
ktére zajmujg to samo siedlisko.

Uczniowie przygotowali dwa zestawy doswiadczalne.

Pierwszy skfadat sie z 10 doniczek z ziemig, w kazdej wysiano po 10 nasion fasoli wielokwiatowe;.
Ziemia w tych doniczkach podlewana byta wodg studzienna.

Zestaw drugi réwniez sktadat sie z 10 doniczek z ziemig, w ktérym wysiano po 10 nasion fasoli
wielokwiatowej. Ziemie w tym zestawie podlewano wodg studzienng, w ktérej przez kilka dni
wczesniej moczone byly liscie cebuli jadalne;j.

Oby dwa zestawy uczniowie umiescili w jednym pomieszczeniu, o statym oswietleniu i statej
temperaturze.

Po kilku dniach uczniowie sprawdzali i liczyli, ile nasion fasoli wykietkowato w kazdej doniczce,
a wyniki swoich obserwacji zapisali w tabeli.

Dzien Liczba nasion fasoli, ktére Liczba nasion fasoli, ktére
obserwacji wykietkowaty w zestawie nr 1 wykietkowaty w zestawie nr 2
2 55 17
4 67 32
6 78 48
8 86 61

8.1. Sformutuj problem badawczy do przedstawionego doswiadczenia.
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8.2. Na podstawie wynikow doswiadczenia sformutuj jeden wniosek.

8.3. Podaj, jaki rodzaj zaleznosci (antagonistyczny / nieantagonistyczny) wystepuje
pomiedzy fasolg wielokwiatowa a cebulg jadalng. Uzasadnij swoja odpowiedz.

ZAlEZN0OS G, ettt e e e e re et et eeta—tee e ——etaeratateeraa—aesaa—eteeeatn—eeeaartaeseraetaesaanateeaesanneeeraeeeeseenanes

UZAS AN ENIO: ettt ettt e e e e et eeesaeeeesaeeeesesaeueeessenaeeaeesaeseeesaeseeessaneeseeseneeeeesaeneessaeneeessenneeeeesanneees

8.4. Ocen, czy w przydomowym ogrédku warzywnym powinno sie wysiewac fasole
wielokwiatowa blisko posadzonej cebuli jadalnej. Uzasadnij swoja odpowiedzi.
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Zadanie 9. (0-9 pkt) Liczba uzyskanych punktéw: /9

Informacja do zadania 9.1.- 9.6.

Na schemacie przedstawiono fragment sieci troficznej pola uprawnego.

-
fasica myszotow lis

S P P
=~ 4 -~ & 4

skowronek kuropatwa zaba
2 - \}’1
.'i
o W o & &
s * I ) L‘_‘_\ » .’ g’"
owady gryzonie: myszy, chomiki itd. zajac

o =8 i » e =5

rosliny uprawne i dziko 2yjace
Zrédto: Zintegrowana Platforma Edukacyjna

9.1. Na podstawie przedstawionej sieci pokarmowej, uwzgledniajac miejsce w tancuchu
pokarmowym, okresl jedna role jakg petnia rosliny uprawne i dziko zyjace w tym ekosystemie.

9.2. Na podstawie przedstawionej sieci pokarmowej zapisz dwa tancuchy pokarmowe,
w ktorych ten sam organizm wystepuje na réznym poziomie troficznym. Podkresl ten organizm.
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9.3. Na podstawie przedstawionej sieci pokarmowej podaj:

a) dwa organizmy, ktére konkurujg ze sobg o ten sam pokarm:

9.4. Podaj nazwe zaleznosci, jaka moze zachodzi¢ pomiedzy:

a) MYSZAMIi | CHOMIKAMI w..ovitie it sttt e e e s e s s s e s es e s et assassesanrans

D) KUFOPAtWG i lISEBIM ..ttt et ettt aesaeeteete et steebestesae st saesae e nnanen

9.5. Okresl jeden prawdopodobny skutek dla przedstawionej sieci pokarmowej, w sytuacji,
gdyby cztowiek zastosowat na tym terenie srodek owadobdjczy o bardzo wysokiej
skutecznosci. Uzasadnij swojg odpowiedz.

9.6. Ocen poprawnos¢ ponizszych zdan, zakreslajac P, jesli zdanie jest prawdziwe lub F, jesli
zdanie jest fatszywe.

1. | tancuchy spasania zaczynajg sie od producentow. P/F
2. | Destruentami w faricuchu pokarmowym mogg by¢ np. bakterie. P/F
3. | Grzyby w tancuchu pokarmowym mogg by¢ producentami. P/F
4. | Im kroétszy faricuch tym mniejsze straty energii. P/F
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Zadanie 10. (0-5 pkt) Liczba uzyskanych punktéw: /5

Informacja do zadania 10.1.- 10.3.
Wedtug Europejskiej Agencji Srodowiska réznorodno$é biologiczna (bioréznorodnos¢) to termin
oznaczajgcy zréznicowanie ekosystemow, gatunkéw i gendw na Ziemi lub w okreslonym

siedlisku.

10.1. Do podanych opiséw dopisz odpowiednie nazwy poziomow réznorodnosci biologiczne;j

(réznorodno$¢ gatunkowa, réznorodnosc¢ ekosystemowa, réznorodnos¢ genetyczna):

a) Bogactwo gatunkdw organizméw wystepujacych Na Ziemi .....cccceeeeveceveseecesceeeeeeieens
b) Zmiennos¢ przedstawicieli jednego SatUNKU .......cccevveveevircercereeeeeese et

c) Zrdznicowanie siedlisk i zamieszkujgcych je organizmow ........ceevveveceeceice e

10.2. Ocen poprawnos$¢ ponizszych zdan, zakreslajac P, jesli zdanie jest prawdziwe lub F, jesli
zdanie jest fatszywe.

W skali catego globu mozna zaobserwowaé, ze najmniejsza P/F
bioréznorodnosé wystepuje w lasach lisciastych strefy umiarkowane;j.
Biordznorodnos¢ rosnie stopniowo w kierunku od biegunéw do P/F
rownika.

Rozktad bioréznorodnosci jest zwigzany z warunkami srodowiska. P/F
Najwieksza biordznorodnos$é wystepuje w lasach tropikalnych i na P/F
rafach koralowych.

10.3. Zaznacz jedng poprawng odpowiedz:

Ochrona danego gatunku w miejscu jego wystepowania to:
a) ochrona ogrodowa
b)  ochrona In situ
c) ochrona ex situ

d) ochrona parkowa
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Zadanie 11. (0-4 pkt) Liczba uzyskanych punktow: /4

Insulina i glukagon to dwa hormony, ktére regulujg poziom glukozy we krwi.

Uzupetnij schemat przedstawiajacy przemiany zachodzace w organizmie po zjedzeniu positku
przez cztowieka: wpisz w wykropkowane miejsca nazwy wiasciwych narzadéw i nazwy
zwigzkéw chemicznych oraz podkresl wiasciwe okreslenia dotyczace poziomu glukozy we krwi,

tak aby powstat poprawny schemat.

Po jedzeniu

Wydzielenie

INSULINY / GLUKAGONU

A 4

NISKI / WYSOKI

poziom glukozy we krwi o] 2= 2T

(nazwa narzadu)

Glukoza magazynowana jest w

WY DNy NOrMON | e
w punkcie 2

(nazwa narzadu)

OBNIZA / PODWYZSZA
w postaci

A

poziom glukozy we krwi

(nazwa magazynowanego zwigzku chemicznego)
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Zadanie 12. (0-6 pkt) Liczba uzyskanych punktéw: /6

Informacja do zadania 12.1.- 12.3.

»Krélik europejski (kroélik dziki) to gatunek ssaka z rodziny zajgcowatych. (...) Najczesciej spotkac
g0 mozna na terenach o piaszczystej glebie, unika terendw podmoktych i wnetrza lasu. Czasami
mozna go spotka¢ na nasypach kolejowych, w lasach sosnowych, na brzegach laséw, w parkach
miejskich oraz w uprawach rolniczych; na tgkach, w sadach. Preferuje réwniez ekotony las-tgka.”

zotgdek

Slinianki——
jelito cienkie
jelito Slepe

Zrédto: Wikipedia

12.1. Wiosng uczniowie wybrali sie na lekcje w terenie. Na 15 ha pola uprawnego naliczyli 30
krélikow. Jesienig uczniowie znéw wybrali sie w teren. Tym razem pomiary wykonali na
obszarze 40 ha i naliczyli wéwczas 120 krélikbw. Na podstawie uczniowskich obserwacji
sformutuj jeden wniosek odnoszacy sie do zageszczenia krélikow na obserwowanym terenie.

12.2. Na schemacie powyzej przedstawiono budowe uktadu pokarmowego krélika. Wykaz
zwigzek miedzy dobrze rozbudowanym jelitem slepym, a rodzajem pokarmu, jakie to zwierze
spozywa.
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12.3. U krélikdéw umaszczenie sieréci uwarunkowane jest szeregiem alleli wielokrotnych (B, b",
b), podobnie jak grupy krwi u cztowieka (I#, I8, i). Umaszczenie dzikie warunkuje allel B, ktdry jest
dominujgcy nad pozostatymi allelami. Umaszczenie himalajskie warunkuje allel b", ktéry jest
recesywny wzgledem B i dominujgcy wzgledem b. Umaszczenie albinotyczne warunkuje allel b w
uktadzie homozygotycznym.

a) Zapisz wszystkie mozliwe genotypy krolikdw o siersci himalajskiej i dzikiej:
genotypy krolikdéw o umaszczeniu himalajskim:

b) Potomstwo samicy o umaszczeniu himalajskim i samca o umaszczeniu dzikim ma siers¢
typu himalajskiego, dzikiego i albinotycznego. Okresl prawdopodobienstwo urodzenia sie
kolejnego krélika albinotycznego, w sytuacji, gdy samica ma umaszczenie dzikie, a samiec
ma umaszczenie himalajskie. OdpowiedZ uzasadnij zapisujagc krzyidwke genetycznag
(szachownice Punnetta).

PrawdOpOdODIEASTWO: ....cuieieiecte ettt ettt st st ere e e ebaeb e be e sbesbseasssaesbesbennsensestesresrneesnns
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Zadanie 13. (0-2 pkt)

Liczba uzyskanych punktow: /2

Informacja do zadania 13.1.- 13.2.

,GMO, czyli organizmy
modyfikowane genetycznie uzyskuje
sie dzieki zastosowaniu metod

inzynierii genetycznej. Zawierajg one
zmieniony materiat genetyczny, ktéry

nie powstatby w wyniku
rozmnazania, czy naturalnej
rekombinacji (wymiany materiatu
genetycznego). GMO  wykazujg
odmienne cechy, niz gatunek

macierzysty. Te nowe wiasciwosci
przynoszg korzysci z punktu widzenia
cztowieka.”

Zrédto: artykut ,GMO na naszym stole — postep czy
katastrofa?” CHEMIK 2011, 65, 12, 1295-1300

Rodzaje i stosowane metody modyfikacji genetycznych
i przykiady GMO

METODA
MODYFIKAC]A PRZYKLADY
MODYFIKAC]I
tyton odporny na wirusa mozaiki
wprowadzanie genow tytcnhl:wu-ei (TMV) ziem-nial-c na v.-virusa
) X,Y i wirusa lisciozwoju ziemniaka,
odpornosé kodujacych enzymy

na grzyby, wirusy,
bakterie

niszczace $ciane komor-
ko-wa lub biatka ptaszcza
patogendw

ogoérek na wirusa mozaiki ogérka,
kalafior na wirusa mozaiki kalafiora,
orzeszki ziemne na wirusa ich
kartowatosci, morele i §liwy na wirusa
szarki

odpornosé
na herbicydy

wprowadzanie genow
kodujacych enzymy roz-
kiadajace herbicydy

soja, kukurydza, rzepak, tyton,
pomidory

odpornos¢
na owady
— szkodniki

wprowadzenie genu
pochodzacego z bakterii
Bacillus thuringiensis, ko-
dujacego toksyczne biatko
(Bt), porazajace przewéd

pokarmowy owadéw

kukurydza Bt, odmiana MON 810
firmy Monsanto — odporna na larwy
szkodnika omacnicy
prosowianki (Ostrinia nubilalis)

odpornosé

na mréz, wysoka
temperature,
susze, zasolong

glebe

wprowadzanie genéw ko-
dujacych biatka odporne
na denaturacje

ziemniak odporny na mroz, dzieki
wprowadzeniu genu fladry arktycznej

13.1. Podaj jedng korzysé¢ dla cztowieka, jaka dajg uprawiane rosliny modyfikowane

genetycznie.

13.2. Okresl, czy przedstawiona w tabeli kukurydza Bt jest organizmem transgenicznym.

Uzasadnij swojg odpowiedz.

w

Liczba uzyskanych punktow: ..................

ypetnia Wojewddzka Komisja Konkursowa

Podpis osoby oceniajgcej (imieniem i nazwiskiem)/

-
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Brudnopis (nie podlega ocenie)
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Brudnopis (nie podlega ocenie)
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Klucz odpowiedzi i zasady oceniania rozwigzan zadan

STOPIEN SZKOLNY

16 pazdziernika 2023 r., godz. 14.00.

Liczba punktow mozliwych do uzyskania: 60

Numer
zadania

Max liczba
punktéw do
zdobycia

Poprawna odpowiedz

Zasady oceniania

1 pkt.

1 p — za zaznaczenie poprawnej odpowiedzi;
0 p — za zaznaczenie niepoprawnej odpowiedzi lub
brak odpowiedzi;

3 pkt.

komar, zaba, tasiemiec

3 p — za znaczenie 3 poprawnych odpowiedzi;
2 p —za znaczenie 2 poprawnych odpowiedzi;
1 p —za znaczenie 1 poprawnej odpowiedzi;
0 p — za zaznaczenie wszystkich btednych
odpowiedzi lub brak odpowiedzi;

3 pkt.

2,4,5

3 p —za znaczenie 3 poprawnych odpowiedzi;
2 p —za znaczenie 2 poprawnych odpowiedzi;
1 p —za znaczenie 1 poprawnej odpowiedzi;
0 p — za zaznaczenie wszystkich btednych
odpowiedzi lub brak odpowiedzi;

3 pkt.

3 p — za znaczenie 3 poprawnych odpowiedzi;
2 p — za znaczenie 2 poprawnych odpowiedzi;
1 p —za znaczenie 1 poprawnej odpowiedzi;
0 p — za zaznaczenie wszystkich btednych
odpowiedzi lub brak odpowiedzi;

3 pkt.

lamblioza, malaria,
toksoplazma,

3 p — za znaczenie 3 poprawnych odpowiedzi;
2 p — za znaczenie 2 poprawnych odpowiedzi;
1 p —za znaczenie 1 poprawnej odpowiedzi;
0 p — za zaznaczenie wszystkich btednych
odpowiedzi lub brak odpowiedzi;

1 pkt.

1 p —za zaznaczenie poprawnej odpowiedzi;
0 p — za zaznaczenie niepoprawnej odpowiedzi lub
brak odpowiedzi;

1 pkt.

b)

1 p — za zaznaczenie poprawnej odpowiedzi;
0 p — za zaznaczenie niepoprawnej odpowiedzi lub
brak odpowiedzi;
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1 p — za zaznaczenie poprawnej odpowiedzi;
0 p — za zaznaczenie niepoprawnej odpowiedzi lub

. 1 pkt.
8 P b) brak odpowiedzi;
2 p —za znaczenie 2 poprawnych odpowiedzi;
1 p —za znaczenie 1 poprawnej odpowiedzi;
9. 2 pkt. kolczatka, dziobak 0 p — za zaznaczenie wszystkich btednych
odpowiedzi lub brak odpowiedzi;
Cechy réznigce wirusy od | 5 p —za znaczenie 5 poprawnych odpowiedzi;
organizméw zywych 4 p — za znaczenie 4 poprawnych odpowiedzi;
A, D.,E. 3 p — za znaczenie 3 poprawnych odpowiedzi;
2 p —za znaczenie 2 poprawnych odpowiedzi;
10. 5 pkt. . . : ) o
Cechy wspdlne wirusdw | 1 p —za znaczenie 1 poprawnej odpowiedzi;
z organizmami zywymi | O p —za zaznaczenie wszystkich btednych
B., C., odpowiedzi lub brak odpowiedzi;
Narysowany narzgdto | 2 p —za znaczenie 2 poprawnych odpowiedzi;
4. ptucotchawka. 1 p —za znaczenie 1 poprawnej odpowiedzi;
11. 2 pkt. 0 p — za zaznaczenie wszystkich btednych
Wystepuje on u odpowiedzi lub brak odpowiedzi;
B. pajeczakow.
e . 5 p — za znaczenie 5 poprawnych odpowiedzi;
1. nicieni . .
. . 4 p — za znaczenie 4 poprawnych odpowiedzi;
2. mieso wieprzowe . L
. 3 p — za znaczenie 3 poprawnych odpowiedzi;
z wagrami . .
2 p — za znaczenie 2 poprawnych odpowiedzi;
12. 5 pkt. 3. wewnetrznym . ) .
. 1 p —za znaczenie 1 poprawnej odpowiedzi;
4. borelioze . .
5. Kluiaco-ssac 0 p — za zaznaczenie wszystkich btednych
) 1 acy odpowiedzi lub brak odpowiedzi;
4 p — za znaczenie 4 poprawnych odpowiedzi;
1 - jatowiec pospolity 3p-za znaczenie 3 poprawnych odpowﬁedz?;
. .. | 2 p—zaznaczenie 2 poprawnych odpowiedzi;
2 - modrzew europejski ) ) L.
13. 4 pkt. , . . 1 p —za znaczenie 1 poprawnej odpowiedzi;
3 - swierk pospolity ) .
4 - cis pospolit 0 p — za zaznaczenie wszystkich btednych
pospotity odpowiedzi lub brak odpowiedzi;
1 p — za zaznaczenie poprawnej odpowiedzi;
14, 1 pkt. a) Op-za zazn.aczgnle niepoprawnej odpowiedzi lub
brak odpowiedzi;
3 p — za znaczenie 3 poprawnych odpowiedzi;
wrdébel, mysz, i i : ig ::2522:2 i pzp:zxx'cggdgmfﬁ-z”
15. 3 pkt. niediwied?, P poprawne) odp ’

0 p —za zaznaczenie wszystkich btednych
odpowiedzi lub brak odpowiedzi;
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1 pkt.

1 p —za poprawne ustalenie kolejnosci;

16. A., D, B, C.,E. 0 p — za niepoprawne ustalenie kolejnosci;
1 p — za zaznaczenie poprawnej odpowiedzi;
17 1 pkt. b) Op-za zazn.aCZ(.ame niepoprawnej odpowiedzi lub
brak odpowiedzi;
1 p — za zaznaczenie poprawnej odpowiedzi;
18, 1 pkt. d) Op-za zazn.aCZ(.ame niepoprawnej odpowiedzi lub
brak odpowiedzi;
2 p —za znaczenie 2 poprawnych odpowiedzi;
1. B. 1 p —za znaczenie 1 poprawnej odpowiedzi;
19. 2 pkt. 2. D. 0 p — za zaznaczenie wszystkich btednych
odpowiedzi lub brak odpowiedzi;
4 p — za znaczenie 4 poprawnych odpowiedzi;
1-D 3 p — za znaczenie 3 poprawnych odpowiedzi;
2-A 2 p —za znaczenie 2 poprawnych odpowiedzi;
20. 4 pkt. 3-C 1 p —za znaczenie 1 poprawnej odpowiedzi;
4-E 0 p — za zaznaczenie wszystkich btednych
odpowiedzi lub brak odpowiedzi;
1. Cienkiej, pokrytej 5p-za znaczenie 5 poprawnych odpowﬁedz?;
, , 4 p — za znaczenie 4 poprawnych odpowiedzi;
$luzem skorze . .
. , 3 p — za znaczenie 3 poprawnych odpowiedzi;
2. bezowodniowcow 2 p — za znaczenie 2 poprawnych odpowiedzi;
21. 5 pkt. 3. beztozyskowe P e 2 pop ¥ powieczl;
. . 1 p —za znaczenie 1 poprawnej odpowiedzi;
4. jajorodne . .
5. statocieblne 0 p — za zaznaczenie wszystkich btednych
) P odpowiedzi lub brak odpowiedzi;
1 p —za znaczenie 1 poprawnej odpowiedzi;
29 1 pkt. o Op- za? zaz.naczenle wszystk.lch !o’fednych
odpowiedzi lub brak odpowiedzi;
3 p — za znaczenie 3 poprawnych odpowiedzi;
1. ztozony 2 p — za znaczenie 2 poprawnych odpowiedzi;
2. zupetnym 1 p —za znaczenie 1 poprawnej odpowiedzi;
23. 3 pkt. . _ ,
3. poczwarki 0 p — za zaznaczenie wszystkich btednych
odpowiedzi lub brak odpowiedzi;
Fotosynteza 4 p — za znaczenie 4 poprawnych odpowiedzi;
Substraty — 1+2, 3 p — za znaczenie 3 poprawnych odpowiedzi;
24 4 pkt Produkty — 5+6 2 p — za znaczenie 2 poprawnych odpowiedzi;

Fermentacja mlekowa
Substraty — 6
Produkty — 4

1 p —za znaczenie 1 poprawnej odpowiedzi;
0 p — za zaznaczenie wszystkich btednych
odpowiedzi lub brak odpowiedzi;
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Klucz odpowiedzi i zasady oceniania rozwigzan zadan

ETAP REJONOWY

Liczba punktéw mozliwych do uzyskania: 80

Numer | Max liczba Poprawna odpowiedz Zasady oceniania
zadania | punktéw
do
zdobycia
1 5 pkt.

1.1 b) 1p — za zaznaczenie poprawnej odpowiedzi;
Op — za zaznaczenie niepoprawnej odpowiedzi
lub brak odpowiedzi;

1.2. c) 1p — za zaznaczenie poprawnej odpowiedzi;
Op — za zaznaczenie niepoprawnej odpowiedzi
lub brak odpowiedzi;

1.3. 1.F 1p — za zaznaczenie wszystkich poprawnych

2.F odpowiedzi;
3.F Op — za zaznaczenie 1, 2 lub 3 niepoprawnych
odpowiedzi lub brak odpowiedzi;

1.4. 1)11,1 1p — za zaznaczenie wszystkich poprawnych

2)6,5 odpowiedzi;
3)8 Op — za zaznaczenie 1, 2 lub 3 niepoprawnych
odpowiedzi lub brak odpowiedzi;

1.5. Zapadalnosé na gruzlice 1p — za poprawnie sformutowanie wniosku i

wszystkich postaci ogétem, | podanie przyczyny;
dzieci i mtodziezy w Polsce | Op — za btedne sformutowanie wniosku i
w latach 1957-2022 przyczyny lub btedne sformutowanie wniosku
spadata/ma tendencje i poprawne podanie przyczyny lub poprawne
spadajaca. / W latach podanie wniosku i btedne sformutowanie lub
1957-2022 zapadalnos¢ na | brak odpowiedzi;
gruizlice spadta / ma
tendencje spadajaca
zaroéwno u dzieci,
mtiodziezy, jak i ogétem.
Przyczyna — szczepienia
ochronne / coraz lepsze
metody diagnostyczne
wykrywajace pratki
gruzlicy.
2 2 pkt. Anabolizm -2, 3,4, 6 2p — za poprawne przypisanie wszystkich 6

Katabolizm-1,5

zdan do wiasciwego procesu metabolicznego;
1p — za poprawne przypisanie od 3 do 5 zdan
do witasciwego procesu metabolicznego;

Op — za brak odpowiedzi lub poprawne
przypisanie zaledwie jednego lub dwéch zdan
do witasciwego procesu metabolicznego;
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3 3 pkt.

3.1. - Erytrocyty / krwinki 2p — za podanie nazwy krwinek wraz funkcja,
czerwone jaka petnig;

- Transportuja tlen i 1p — za podanie nazwy krwinek bez ich funkcji

dwutlenek wegla po lub podanie funkcji bez nazwy krwinek;

organizmie Op — za brak odpowiedzi lub odpowiedz
niepoprawng;

3.2. - Zawiera hemoglobine, 1p — za poprawne podanie jednej cechy
- Ma dwuwklesty ksztatt, budowy;

- Nie ma mitochondrium, Op — za brak odpowiedzi lub odpowiedz
- Nie ma jadra niepoprawng;
komoérkowego

4 4 pkt.

4.1. H,Ca, O,C, N, Mg 1p — za poprawne podanie wszystkich

makroelementéw;
Op — za brak odpowiedzi lub nie podanie
wszystkich makroelementéw;

4.2. - Buduje kosci i zeby 1p — za poprawne podanie funkcji wapnia;

- Potrzebny do skurczu Op — za brak odpowiedzi lub odpowied?

miesni niepoprawng;

-Potrzebny do krzepniecia

krwi

- Potrzebny do pracy

uktadu nerwowego

4.3. Anemia / niedokrwistos¢ 1p — za poprawne podanie skutku niedoboru

zelaza;
Op — za brak odpowiedzi lub odpowiedz
niepoprawng;

4.4, W ciele cztowieka wieksza | 1p —za poprawne podanie réznicy w sktadzie
jest zawartos¢ procentowa | chemicznym cztowieka i koniczyny;
H/Ca/C/N/Fenizw Op — za brak odpowiedzi lub odpowiedz
ciele koniczyny. / W ciele niepoprawng;
cztowieka jest mniejsza
zawartos$¢ procentowa / O
/ Mg niz w ciele koniczyny.

5 1 pkt. d) 1p — za zaznaczenie poprawnej odpowiedzi;
Op — za brak odpowiedzi lub odpowiedz
niepoprawng;

6 1 pkt. Saprobionty; 1p — za podanie nazwy grupy bakterii wraz z

Odzywiajg sie martwa
materig organiczng /
szczgtkami materii
organicznej, czyli
pokarmem zjadanym przez

uzasadnieniem;

Op — za brak odpowiedzi lub podanie grupy
bakterii bez uzasadnienia lub podanie
uzasadnienia bez nazwy grupy bakterii;
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cztowieka, w ktérym sie
rozwijajg np. kietbasy i
inne wedliny,

konserwy miesne, rybne,
jarzynowe i owocowe.

7 3 pkt.

7.1. Porosty 1p — za zaznaczenie poprawnej odpowiedzi;
Op — za brak odpowiedzi lub odpowiedz
niepoprawng;

7.2. Glon — grzyb - produkty 1p — za podaniu obu poprawnych odpowiedzi;
fotosyntezy / zwigzki Op — za jedng poprawng odpowiedz, brak
organiczne odpowiedzi lub odpowiedzZ niepoprawng;
Grzyb — glon —woda z
solami mineralnymi /
ochrona przed czynnikami
mechanicznymi

7.3. Tlenki siarki / ditlenek 1p — za podanie poprawnej odpowiedzi;
siarki SO, / tlenki azotu Op — za brak odpowiedzi lub odpowiedz
NOx niepoprawng;

8 7 pkt.
8.1. 1.1,3,4,6,7, 1) 1p — za poprawne podanie wszystkich
numerdéw tkanek roslinnych;
Op — za brak odpowiedzi lub nie podanie
wszystkich numerdw tkanek roslinnych;
2. 3 — korkowica 2) 1p — za podanie numerdéw tkanek
/peryderma okrywajacych oraz nazwy tych tkanek;
6 —skoérka / epiderma Op — za brak odpowiedzi, podanie
numerdéw tkanek bez ich nazwy lub
podanie nazw bez numerdéw tkanek;
3. magazynuje substancje 3) 1p — za podanie funkc;ji tkanki;
zapasowe dla roslin Op — za brak odpowiedzi lub odpowiedz
niepoprawng;
4. Pecherzyki ptucne / 4) 1p — za podanie lokalizacji tkanki;
ptuca / naczynia Op — za brak odpowiedzi lub odpowiedz
wtosowate / naczynia niepoprawng;
krwionosne / nefron /
nerka

8.2. 1. Na rysunku nr 11| 1)1p - za poprawne wykreslenie btednych
widoczna  jest tkanka stow;
miesniowa—poprzecziaie Op — za brak odpowiedzi lub btedne
prgzkewana—serca——f wykreslenie;
miesniowa gtadka /
miesniowa—poprzecznie
prazkowana—/ nablonkowa
/—ehrzestna; ktora buduje
kosé—udoewg—f Sciany

3
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zotgdka /——miesien
l ; ienia L oké
/—seree:

2. Na rysunku nr 9
widoczna  jest tkanka

/ ioini /
nabtenkowa—/—kostna /
chrzestna; a przyktadem

lokalizacji tej tkanki jest
trzon kosci tokciowej /

— , l /
.. elite/ skére.

3. Na rysunku nr 2
widoczna  jest  tkanka
; / aicini tercll
/nablonkewa
jednowarstwowe /
nabfonkowa
wielowarstwowa /

chrzestna; a przyktadem

lokalizacji tej tkanki jest

2) 1p — za poprawne wykreslenie btednych
stow;
Op — za brak odpowiedzi lub btedne
wykreslenie;

3) 1p — za poprawne wykreslenie btednych
stéw;
Op — za brak odpowiedzi lub btedne
wykreslenie;

zuchwa/—mézg/—serce—/
scianyjelita—f skoéra.

9 1 pkt. b) 1p — za zaznaczenie poprawnej odpowiedzi;
Op — za brak odpowiedzi lub odpowiedz
niepoprawng;

10 1 pkt. b) 1p — za zaznaczenie poprawnej odpowiedzi;
Op — za brak odpowiedzi lub odpowiedz
niepoprawng;

11 1 pkt. d) 1p — za zaznaczenie poprawnej odpowiedzi;
Op — za brak odpowiedzi lub odpowiedz
niepoprawng;

12 1 pkt. d) 1p — za zaznaczenie poprawnej odpowiedzi;
Op — za brak odpowiedzi lub odpowied?
niepoprawng;

13 2 pkt.

13.1. Organizm stodkowodny - 1p — za prawidtowe przyporzgdkowanie
ma wodniczki tetnigce, pantofelka wraz z uzasadnieniem;
ktore usuwajg nadmiar Op — za brak odpowiedzi lub prawidtowe
naptywajacej wody stodkiej | przyporzagdkowanie pantofelka bez
do wnetrza ciata protista uzasadnienia lub podanie uzasadnienia bez
przyporzgdkowania pantofelka;
13.2. Protist zwierzecy — ma 1p — za prawidtowe przyporzadkowanie

wodniczki pokarmowe,
ktore s3g charakterystyczne

pantofelka wraz z uzasadnieniem;
Op — za brak odpowiedzi lub prawidtowe
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dla protistéw zwierzecych;

przyporzadkowanie pantofelka bez
uzasadnienia lub podanie uzasadnienia bez
przyporzadkowania pantofelka;

14 4 pkt.
14.1. Narysowany wykres 2p. — za poprawne w catosci wykonanie
wykresu, czyli: — prawidtowe
% przyporzadkowanie oraz opis obu osi,
“‘ prawidtowe wyskalowanie osi oraz
g ) “wee || Naniesienie danych na wykres;
§ @ 1p. — za poprawne przyporzgdkowanie oraz
£ L. || opis osi, ale bez wyskalowania osi lub z
50 | btednym ich wyskalowaniem i btednym
) naniesieniem danych lub za poprawne
B wyskalowanie osi i naniesienie danych przy
niepetnym opisie osi
j Op. — za wykres catkowicie niepoprawny
.
0
14.2. W chtodny dzieri cztowiek | 1 — 73 poprawne sformutowanie wniosku;
traci wigcej wody wraz z Op — za brak odpowiedzi lub niepoprawne
moczem, niz w dziefi sformutowanie wniosku;
goracy. / W goracy dzien
cztowiek traci wiecej wody
wraz z potem niz w
chtodny dzien. / W chtodny
dzien cztowiek traci wiecej
wody wraz z moczem niz z
potem. / W goracy dzien
cztowiek traci wiecej wody
wraz z potem niz z
moczem.
14.3. 1.p 1p — za zaznaczenie wszystkich poprawnych
2.P odpowiedzi;
3.F Op — za zaznaczenie 1, 2 lub 3 niepoprawnych
odpowiedzi lub brak odpowiedzi;

15 1 pkt. d) 1p — za zaznaczenie poprawnej odpowiedzi;
Op — za brak odpowiedzi lub odpowiedz
niepoprawng;

16 3 pkt.

16.1. 1. Siatkowka 2p — za podanie 4 poprawnych odpowiedzi

2. Plamka zo6tta
3. Soczewka
4. Naczyniéwka

1p — za podanie 2 i 3 poprawnych odpowiedzi
Op — za podanie 1 poprawnej odpowiedzi lub
wszystkich btednych lub brak odpowiedzi;




Wojewaddzki Konkurs Biologiczny

dla ucznidw szkot podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego
Rok szkolny 2023/2024

1p — za zaznaczenie poprawnej odpowiedzi;

16.2. c) Op — za brak odpowiedzi lub odpowiedz
niepoprawng;
17 4 pkt. | 1. Magnez, zelazo, wegiel 4p — za poprawne przyporzadkowanie
2. Aminokwasy, kwasy wszystkich czterech szeregdw;
omega-3, glukoza 3p — za poprawne przyporzgdkowanie catych
3. Biatka, ttuszcze, DNA, trzech szeregow;
skrobia 2p — za poprawne przyporzgdkowanie catych
4. Rybosomy, dwéch szeregéw;
mitochondrium 1p — za poprawne przyporzadkowanie catego
jednego szeregu;
Op — za brak odpowiedzi lub niepoprawne
przyporzgdkowanie wszystkich szeregdéw;
18 1 pkt. 1. receptor 1p — za poprawne podanie kolejnosci;
2. neuron czuciowy Op — za podanie btednej kolejnosci lub brak
3. neuron posredniczacy odpowiedzi;
4. neuron ruchowy
5. efektor
19 1 pkt. adrenalina — nadnercza 1p — za poprawne przyporzgdkowanie
hormon wzrostu - wszystkich hormondéw do gruczotéw;
przysadka mézgowa Op — za brak odpowiedzi lub niepoprawne
insulina — trzustka przyporzgdkowanie hormondéw do gruczotéw;
20 1 pkt. Wapn, witamina D 1p — za poprawne wybranie pierwiastka oraz
witaminy;
Op — za brak odpowiedzi lub poprawne
wybranie nazwy pierwiastka bez poprawnej
witaminy lub poprawne wybranie witaminy
bez poprawnie wybranej nazwy pierwiastka;
21 3 pkt. Jama nosowa — oczyszcza / | 3p — za poprawne podanie trzech funkcji;
nawilza / ogrzewa 2p — za poprawne podanie dwdch funkcji;
wdychane powietrze / 1p — za poprawne podanie jednej funkcji;
miejsce odbierania wrazen | Op — za brak odpowiedzi lub niepoprawne
wechowych podanie funkgcji.
Jesli w odpowiedzi podana jest wiecej niz
Krtan — wydawanie gtosu / | jedna funkcja, w tym chociaz jedna zta, nie
nagtosnia chroni przed zalicza sie odpowiedzi.
zadtawieniem,
zakrztuszeniem
Oskrzeliki — oczyszczajg
wdychane powietrze /
transportujg powietrze do
pecherzykéw ptucnych
22 3 pkt.
22.1. CO; / dwutlenek wegla + 1p — za prawidtowe wpisanie wszystkich

H,O0 / woda —» C¢H1,06 /
glukoza + 0,/ tlen
lub

substratéw i produktéw
Op — za brak odpowiedzi lub btedne wpisanie
substratéw i / lub produktéw
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H,0 / woda + CO,/
dwutlenek wegla —»
0, / tlen + C¢H1206 /

glukoza
22.2. 1) Fotosynteza to proces, 1p — za poprawne wykreslenie btednych stow;
ktory zachodzi w Op — za brak odpowiedzi lub btedne
chloroplastach / wykreslenie;
leukoplastach; ktore
zlokalizowane sg licznie
w miekiszu
asymilacyjnym /
2) Oddychanie komoérkowe | 1p — za poprawne wykreslenie btednych stéw;
zachodzi w #rybesemach | Op — za brak odpowiedzi lub btedne
/ mitochondriach, wykreslenie;
za wyjqtkiem
komdrek bakterii  /
23 4 pkt. Dziobak australijski — ssaki | 4p —za poprawne zaznaczenie wszystkich 8
Skorpion cesarski — grup zwierzat;
pajeczaki 3p — za poprawne zaznaczenie 6-7 grup
Osmiornica pospolita — zwierzat;
gtowonogi 2p — za poprawne zaznaczenie 4-5 grup
Nietoperz karlik — ssaki zwierzat;
Padalec zwyczajny — gady 1p — za poprawne zaznaczenie 2-3 grup
Pingwin cesarski — ptaki zwierzat;
Delfin zwyczajny — ssaki Op — za brak odpowiedzi lub poprawne
Salamandra plamista — przypisanie zaledwie jednego lub dwdch
ptazy zwierzat;
24 4 pkt.
24.1. Jelito cienkie — D, E 1p — za poprawne przyporzadkowanie
Watroba - C wszystkich liter do wskazanych elementéw
Slinianki — B, G uktadu pokarmowego;
Op — za brak odpowiedzi lub btedne
przyporzadkowanie liter do wskazanych
elementdéw uktadu pokarmowego;

24.2. A D,E 1p — za poprawne podanie wszystkich liter;
Op — za brak odpowiedzi, niepetne podanie
odpowiedzi lub btedne podanie liter;

24.3. B,G,J,KE 1p — za poprawne podanie wszystkich liter;
Op — za brak odpowiedzi, niepetne podanie
odpowiedzi lub btedne podanie liter;

24 .4, K - trzustka 1p — za poprawne wybranie litery oraz nazwy

narzadu;

Op — za brak odpowiedzi lub poprawne
wybranie litery bez podania nazwy lub
podanie nazwy narzadu bez podania litery;
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25 3 pkt.

25.1. Swierzb -2 1p — za poprawne przyporzadkowanie cyfr do
Lamblioza -6 podanej choroby;

Op — za brak odpowiedzi lub btedne
przyporzadkowanie cyfr do podanej choroby;

25.2. B2 1p — za poprawne wybranie litery i cyfry;
Op — za brak odpowiedzi lub poprawne
wybranie tylko litery lub tylko cyfry;

25.3. 3/5/8 1p — za poprawne podanie cyfry oraz

3 pary odnézy krocznych / uzasadnienia;
ciato podzielone na glowe, | Op —za brak odpowiedzi lub btedne cyfry z
tutéw i odwtok prawidtowym uzasadnieniem lub poprawne
podanie cyfry ale btedne jest uzasadnienie;
26 2 pkt.

26.1. b) 1p — za zaznaczenie poprawnej odpowiedzi;
Op — za brak odpowiedzi lub odpowiedz
niepoprawng;

26.2. b) 1p — za zaznaczenie poprawnej odpowiedzi;
Op — za brak odpowiedzi lub odpowiedz
niepoprawng;

27 2 pkt.

27.1. Gady 1p — za podanie poprawnej odpowiedzi;

Op — za brak odpowiedzi lub odpowiedz
niepoprawng;

27.2. Gady to zwierzeta 1p — za podanie poprawnego wyjasnienia;
zmiennocieplne, dlatego Op — za brak odpowiedzi lub podanie
wiecej gatunkow btednego wyjasnienia;
wystepuje w krajach, w
ktorych klimat jest
cieplejszy, dzieki czemu
moga3 lepiej, sprawnie;j
funkcjonowac / jest
wieksza baza pokarmowa
przez caty rok.

28 4 pkt.

28.1. Czy temperatura ma wptyw | 1p —za poprawnie sformutowanie problemu
na intensywnos¢ procesu badawczego;
fotosyntezy u moczarki / u | Op — za btedne sformutowanie problemu
badanej rosliny. badawczego lub brak odpowiedzi;

28.2. lloé¢ wytwarzanych 1p — za poprawnie podanie parametru;
pecherzykdéw tlenu / ilosé Op — za brak odpowiedzi lub odpowiedz
wody w probdéwce. niepoprawng;

28.3. Woda jest substratem w 1p — za poprawnie podanie odpowiedzi;
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procesie fotosyntezy

Op — za brak odpowiedzi lub odpowiedz
niepoprawng;

28.4, Zestaw C — w wyiszej 1p — za poprawne podanie zestawu oraz
temperaturze szybciej poprawne wyjasnienie;
dziataja enzymy Op — za brak odpowiedzi lub poprawne
odpowiedzialne za proces podanie zestawu, ale btedne wyjasnienie lub
fotosyntezy i proces poprawne podanie wyjasnienia przy btednym
zachodzi intensywnie;j. wyborze zestawu;
29 6 pkt.
29.1. Komorka zwierzeca - 2p — za poprawne podanie nazwy komorki
otoczona jest tylko btong oraz poprawne uzasadnienie;
komoérkowsa / ma lizosomy. | 1p — za poprawne podanie nazwy komorki, ale
btedne uzasadnienie lub poprawne podanie
uzasadnienia przy btednym wyborze komérki;
Op — za brak odpowiedzi lub btedne podane
odpowiedzi;
29.2. - uwalniana jest energia -7 | 1p —za poprawne przyporzadkowanie
- przechowywana jest wszystkich numerdéw;
informacja genetyczna -2, | Op — za brak odpowiedzi lub btedne
7 przyporzgdkowanie numerdéw;
29.3. Sciana komérkowa / 1p — za poprawne podanie nazwy organellum;
chloroplast / leukoplast Op — za brak odpowiedzi lub odpowiedz
niepoprawng;
29.4. 1,4,5, 1p — za poprawne podanie wszystkich
numerow;
Op — za brak odpowiedzi, btedne lub niepetne
podanie odpowiedzi;
29.5. drozdie, pantofelek, 1p — za poprawne podkreslenie wszystkich
tasiemiec, pateczka organizméw;
salmonelli, koniczyna, Op — za brak odpowiedzi, btedne lub niepetne
mréwka podanie odpowiedzi;
30 2 pkt. | 1. pasozytnicza, tasiemca | 1p —za poprawne podkreslenie dwdch
bgblowca. okreslen;
Op — za btedne podkreslenie jednego lub
dwéch okreslen lub brak odpowiedzi;
2. zjadajgc  _pokarm  z

Jjajami bgblowca

1p — za poprawne podkreslenie;
Op — za btedne podkreslenie lub brak
odpowiedzi;
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Klucz odpowiedzi i zasady oceniania rozwigzan zadan

STOPIEN WOJEWODZKI

Liczba punktéw mozliwych do uzyskania: 75

Max liczba
z’::'::;ra pt::l;tb(;v:i:o Poprawna odpowiedz Zasady oceniania
ZADANIE 1
1p — za zaznaczenie poprawnej odpowiedzi;
1.1. 1 B Op — za zaznaczenie niepoprawnej
odpowiedzi lub brak odpowiedzi;
1p — za poprawne podkreslenie wszystkich
12 1 Bakterie, lipa drobnolistna, sktadnikéw biocenozy;
porosty, destruenci, drapiezniki | Op — za brak odpowiedzi lub nie podanie
wszystkich sktadnikéw biocenozy;
1p — za poprawne podkreslenie wszystkich
poprawnie podanych nazw gatunkowych
13 1 Mech ptonnik, organizméw;
dab bezszyputkowy Op — za brak odpowiedzi lub nie podanie
wszystkich poprawnie podanych nazw
gatunkowych organizméw;
1p — za zaznaczenie poprawnej odpowiedzi;
1.4, 1 c) Op — za zaznaczenie niepoprawne;j
odpowiedzi lub brak odpowiedzi;
ZADANIE 2
1p — za poprawne wybranie litery i cyfry;
2.1. 1 A-3 Op - za brak odpowiedzi lub poprawne
wybranie tylko litery lub tylko cyfry;
- Wprowadzenie na teren
naturalnego wroga stonki
ziemniaczanej (np. bazanty,
kuropatwy).
- Zbieranie reczne osobnikéw
dorostych. o
. 1p — za poprawne podanie jednego sposobu
- Stosowanie putapek . . . .
. . na zwalczanie stonki ziemniaczanej
feromonowych do zbierania .
szkodnika. w uprawach ekolog{czny'/ch; o
2.2. 1 Op — za brak odpowiedzi lub odpowiedz

- Stosowanie preparatow,
opryskow fitosanitarnych, ktére
nie sg niebezpieczne dla ludzi,
pszczot i innych owadow.

- Stosowanie ptodozmianu
(przynajmniej 5 lat przerwy).

- Utrzymanie ziemniakéw

w dobre]j kondycji przez
nawadnianie, zrbwnowazone

niepoprawng;

1
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nawozenie i inne zabiegi
pielegnacyjne.

- Przekopanie pola po zbiorach.
W ten sposdb niszczy sie czes¢
populacji stonki

Lub inne poprawne odpowiedzi.

Stonka ziemniaczana przechodzi
rozwdj presty—/ ztozony.

1p — za poprawny wybér rozwoju owada
wraz z podaniem poprawnego
uzasadnienia;

23.a Poniewaz w rozwoju wystepuje | OP — za brak odpowiedzi lub podanie
larwa / stadium larwalne rodzaju rozwoju owada bez uzasadnienia
/postaé larwalna lub podanie uzasadnienia bez wyboru
rozwoju owada;
Rozwdj stonki ziemniaczanej jest 1p — za poprawny wybdr przeobrazenia
z przeobrazeniem zupetnym / .
o : owada wraz z podaniem poprawnego
uzasadnienia;
2.3.b Poniewaz w rozwoju pojawia sie Op — za brak odpowiedzi lub podanie
stadium poczwarki / larwa jest rodzaju przeobrazenia owada bez
niepodobna do osobnika uzasadnienia lub podanie uzasadnienia bez
dorostego/imago wyboru przeobrazenia owada;
Zmniejszenie powierzchni
asymilacyjnej lisci hamuje
rozwdj roslin i wptywa na
zmniejszenie plonu, poniewaz . .
L ) . . 1p — za poprawnie sformutowanie
zmniejszenie powierzchni lisci . . .
L . . wyjasnienia, uwzgledniajace przyczyne, opis
powoduje, ze zmniejsza sie .
. hnia d i skutek;
owierzchnia do
2.4. P ] Op — za brak odpowiedzi, btedne
przeprowadzenia procesu . L
o o sformutowanie wyjasnienia lub
fotosyntezy, czyli rosliny mniej S )
. L, sformutowane wyjasnienie jest niepetne;
wytwarzajg glukozy / zwigzkéw
organicznych, ktére moga
wykorzystaé na wtasny wzrost
i rozwaj, czyli plony pozyskiwane
z tych roslin bedg mniejsze.
3p — za poprawne naniesienie na schemacie
wszystkich stadiow rozwojowych, miejsc
bytowania i czasu bytowania;
2p — za poprawne naniesienie w catosci
dwéch elementéw — stadia rozwojowe
5k i miejsce bytowania lub stadia rozwojowe

i czas bytowania lub miejsca bytowania

i czas bytowania;

1p — za poprawne naniesienie w catosci
jednego elementu — tylko stadia rozwojowe
lub tylko miejsce bytowania lub tylko czas
bytowania;
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wiosna
dolna strona
blaszek Jyo
lisciowych
lato A
liscie LARWA
Jesten POCZWARKA
gleba
zima OSOBMIKI
sciotka DOROSEE
gleba IMAGO
lato
liscie

Lub inny poprawny schemat.

Op — za brak odpowiedzi lub niepoprawne
naniesienie na schemat wszystkich stadiow
rozwojowych, miejsc bytowania i czasu
bytowania;

ZADANIE 3

a) DNA to zwigzek organiczny
/ b —

b) Nukleotyd / nukleecid
to podstawowa jednostka
budujgca DNA.

2p — za poprawne wykreslenie btednych
stéw ze wszystkich 4 zdan;
1p — za poprawne wykreslenie btednych

3.1. ) . stow z 2 lub z 3 zdan;
c) Cukier budujgcy DNA to L
Op — za brak odpowiedzi lub poprawne
Arboza—/ deoksyryboza. o , ]
wykreslenie btednych stow z zaledwie
d) Zasady azotowe potgczone . .
, .. . | jednego zdania;
sg wigzaniami wodorowymi
i i fook :
1p — za podkreslenie wszystkich poprawnie
podanych zapiséw ilosciowych zasad
3.2 A+G =T+C azotowych;

o A+C=G+T Op — za brak odpowiedzi lub nie
podkreslenie wszystkich poprawnych
zapisow;
1p — za zaznaczenie poprawnej odpowiedzi;

3.3. c) Op — za zaznaczenie niepoprawnej
odpowiedzi lub brak odpowiedzi;
Czasteczka pierwsza
poniewaz czgsteczka ta
zawierata mato par Ai T, czyli 1p — za poprawny wybor czgsteczki wraz
miata duzo par Ci G, a pomiedzy | z podaniem uzasadnienia;
cytozyng i guaning wystepujg Op — za brak odpowiedzi lub podanie
3.4. trzy wigzania wodorowe rodzaju czasteczki bez uzasadnienia lub

(pomiedzy Ai T s3 dwa wigzania
wodorowe), czyli w catej
czasteczce byto wiecej wigzan
wodorowych niz w czasteczce
drugiej.

podanie uzasadnienia bez wyboru
czasteczki;
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b)
Leukocyty to komorki z jagdrem
komdrkowym, a wiec majg
materiat genetyczny; to komoérki

2p — za poprawny wybér komérki wraz
z podaniem poprawnego uzasadnienia;
1p — za poprawny wybdr komorki bez

3.5. dioloidal 5 - cat podania uzasadnienia;
iploidalne — 2n, maja ca s .
P . ja caly , . | Op —za brak odpowiedzi, btedng odpowiedz
materiat genetyczny; to komérki o ]
) ) ) w raz z uzasadnieniem lub podanie tylko
zywe (ich materiat genetyczny o
] uzasadnienia;
jest kompletny);
20 1 dani ik
— za podanie poprawnego wyniku wraz
Obliczenia : A =335, czyli T = P~ za podanie poprawnego wy
3.6 335, A+ T=670, 850-670=180 2 obliczeniami;
h ’ o - Op - za brak odpowiedzi, btedng odpowiedz
(C+@G),180/2=90-C . . L
) ) ) lub podanie wyniku bez obliczen;
Lub inne poprawne wyliczenia;
ZADANIE 4
1p — za podanie poprawnej nazwy;
4.1.a drewno / ksylem Op — za podanie niepoprawnej odpowiedzi
lub brak odpowiedzi;
1p — za podanie poprawnej nazwy;
4.1.b skorka / epiderma Op — za podanie niepoprawnej odpowiedzi
lub brak odpowiedzi;
Owadopylne 1p — za poprawny wybdr kwiatu wraz
Poniewaz kwiaty jemioty sg z podaniem poprawnego uzasadnienia;
4.2. barwne (z6tte) / wydzielajg mitg | Op — za brak odpowiedzi lub podanie
won / wydzielajg duze ilosci rodzaju kwiatu bez uzasadnienia lub
nektaru, aby wabi¢ owady. podanie uzasadnienia bez wyboru kwiatu;
Jemiota zaliczana jest do
potpasozytdw poniewaz jej liscie
sg z6ttozielone i zielone rowniez | 1p —za poprawnie sformufowany argument
zima, jej todyga jest zielona, odwotujgcy sie do budowy jemioty;
43 niekorkowaciejgca dzieki czemu | Op — za brak odpowiedzi, btedng odpowiedz
o moze przeprowadzaé lub niepetng odpowiedz, ktéra nie odnosi
fotosynteze. Z drzewa, na sie do budowy jemioty;
ktérym rosnie, za pomoca
korzeni ssawek pobiera tylko
wode.
25— ST
Jemiota — jemiotuszka p—za popraw'ne utozenie taiicucha
. pokarmowego i poprawne narysowany
—jastrzagb )
] ) kierunek strzatek;
Jemiota — koza — wilk L i
) ) 1p — za poprawne utozenie taricucha
Jemiota — owca — ry$ .
4.4, pokarmowego, ale btedne narysowanie
Jemiota — bydto domowe —
_ strzatek w drugg strone;
cztowiek Op — za brak odpowiedzi lub btednie
Lub inne poprawne tafcuchy . .
S utozony tancuch pokarmowy z btednym
pokarmowe z jemiota; kierunkiem strzatek;
Ogniowo 1 — producent
s Ogniwo 2 — konsument | rzedu 1p — za poprawne podanie wszystkich nazw

Ogniwo 3 — konsument Il rzedu/
destruent

ogniw tancucha pokarmowego;
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Op — za brak odpowiedzi lub nie podanie
wszystkich poprawnych nazw ogniw
faricucha pokarmowego;

4.6.

korzenie ssawki

1p — za podkreslenie poprawnej nazwy;
Op — za podkreslenie niepoprawne;j
odpowiedzi lub brak odpowiedzi;

ZADANIE 5

5.1.

1 — ciato komorki nerwowe;j /
perikarion

2 — ostonka mielinowa

3 —dendryty

4 — akson / neuryt

2p — za poprawne podanie wszystkich
4 podpisow;

1p — za poprawne podanie 2 lub 3
podpisow;

Op — za brak odpowiedzi, btedne
odpowiedzi lub poprawne podanie

z zaledwie jednej nazwy;

5.2.

A
Poniewaz akson jednej komorki
nerwowej tgczy sie z dendrytami
drugiej komérki nerwowej /
sygnat pomiedzy komadrkami
nerwowymi przenoszony jest
z aksonu na dendryt;

1p — za poprawny wybodr potaczenia
komoérek nerwowych wraz z podaniem
poprawnego uzasadnienia;

Op — za brak odpowiedzi, btedng odpowiedz
lub poprawne podanie potgczenia komdrek
nerwowych bez uzasadnienia lub podanie
uzasadnienia bez wyboru potgczen komérek
nerwowych;

5.3.

1p — za zaznaczenie poprawnej odpowiedzi;
Op — za zaznaczenie niepoprawnej
odpowiedzi lub brak odpowiedzi;

5.4.

wzrok, myslenie i pamieé,
mowa, stuch,

2p — za poprawne podkreslenie wszystkich
4 osrodkéw;

1p — za poprawne podkreslenie 2 lub 3
osrodkéow;

Op — za brak odpowiedzi, btedne
odpowiedzi lub poprawne podkreslenie

z zaledwie jednego osrodka;

5.5.

a)

1p — za zaznaczenie poprawnej odpowiedzi;
Op — za zaznaczenie niepoprawnej
odpowiedzi lub brak odpowiedzi;

ZADANIE 6

6.1.

DD, Dd

1p — za poprawne podanie wszystkich
genotypow;

Op — za brak odpowiedzi, btedne
odpowiedzi lub podanie tylko jednego
genotypu;

6.2.

2p — za poprawne podanie
prawdopodobienstwa i zapisanie krzyzowki
genetycznej;
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P:Dd x dd
d d
D Dd Dd
d dd dd

Prawdopodobienstwo:
50% (czarne) : 50% (brgzowe)

1p — za poprawne zapisanie krzyzowki
genetycznej i btedne podanie
prawdopodobienstwa;

Op — za brak odpowiedzi, btedne
odpowiedzi lub poprawne podanie tylko
prawdopodobienstwa;

1p — za poprawne podanie genotypdw

rodzicéw;

6.3. Genotypy rodzicéw: DD x dd Op — za brak odpowiedzi, btedne
odpowiedzi lub podanie genotypu tylko
jednego rodzica;
1p — za poprawne podanie liczby myszy
czarnych i brgzowych;

Myszy czarne — 12 ..
6.4. Op — za brak odpowiedzi, btedne
Myszy bragzowe — 4 o . . . .
odpowiedzi lub podanie tylko liczby jednej
Z grup myszy;
ZADANIE 7
Podaje sie surowice 1p — za poprawny wybdr podanej substancji
Poniewaz w surowicy zawarte sg | wraz z podaniem poprawnego
juz gotowe przeciwciata, ktére uzasadnienia;

7.1. w krétkim czasie Op — za brak odpowiedzi, btedng odpowiedz
neutralizujg/unieszkodliwiaja lub podanie substancji bez uzasadnienia lub
toksyny/antygeny zawarte podanie uzasadnienia bez wyboru
w jadzie zmii. substancji;

2p — za poprawne zakreslenie wszystkich
4 rodzajéw odpornosci;
1 — nabyta A
. 1p — za poprawne zakreslenie 2 lub 3
2 —swoista ., -
) rodzajéw odpornosci;

7.2. 3 — bierna o

Op — za brak odpowiedzi, poprawne

4 —sztuczna P . .
zakreslenie z zaledwie jednego rodzaju
odpornosci lub btedne wszystkie
odpowiedzi;
1p — za zaznaczenie poprawnej odpowiedzi;

7.3. D Op — za zaznaczenie niepoprawnej
odpowiedzi lub brak odpowiedzi;
1p — za poprawne wybranie litery i cyfry;

7.4. B-3 Op — za brak odpowiedzi lub poprawne
wybranie tylko litery lub tylko cyfry;

ZADANIE 8
Czy w lisciach cebuli jadalnej
znajduja sie jakies substancje,
ktore wptywajg na kietkowanie 1p — za poprawnie sformutowany problem
81 nasion fasoli wielokwiatowe;j? badawczy;

Badanie wptywu substancji
obecnych w wyciggu z cebuli
jadalnej na kietkowania nasion
fasoli wielokwiatowej.

Op — za brak odpowiedzi lub niepoprawnie
sformutowany problem badawczy;
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W lisciach cebuli jadalnej
znajduja sie substancje
opdzniajgce kietkowanie nasion ) )
o ) ) 1p — za poprawnie sformutowany wniosek;
fasoli wielokwiatowej. o ) ]

8.2. 1 . Op — za brak odpowiedzi lub niepoprawnie

Cebula jadalna wytwarza .
. i . sformutowany wniosek;
substancje, ktore hamuja/
spowalniajg kietkowanie nasion
fasoli wielokwiatowe].
Zalezno$¢ antagonistyczna 1p — za poprawny wybdr zalezno$ci wraz
Poniewaz: cebula jadalna z podaniem poprawnego uzasadnienia;

8.3 1 wytwarza substancje, ktére Op — za brak odpowiedzi, btedng odpowied?

o hamujg / spowalniajg lub podanie zaleznosci bez uzasadnienia lub
kietkowanie / rozwdj / wzrost podanie uzasadnienia bez wyboru
fasoli wielokwiatowej. zaleznosci;

W przydomowym ogrdédku nie
powinno sie blisko cebuli 1p — za poprawng ocene sytuacji wraz
jadalnej wysiewac fasoli z podaniem poprawnego uzasadnienia;

8.4. 1 wielokwiatowej poniewaz Op — za brak odpowiedzi, btedng odpowiedz
cebula hamuje kietkowanie, lub podanie oceny bez uzasadnienia lub
wzrost i rozwéj fasoli, czyli podanie uzasadnienia bez oceny sytuacji;
zebrane plony bytby niewielkie;

ZADANIE 9
Rosliny uprawne i dziko zyjgce sg
pierwszym poziomem . L L
. . 1p — za poprawnie okreslenie roli roslin,

troficznym w tym ekosystemie: o o )

. . uwzgledniajac ich miejsce w taricuchu
przeprowadzajg fotosynteze i sg

) pokarmowym;
producentami / sg podstawg dla L. .

9.1. 1 . Op — za brak odpowiedzi, btedng odpowiedz
catego ekosystemu, gdyz ] o, L. .

) i lub niepetng odpowiedz, w ktérej brakuje
wytwarzajg substancje . e
] albo roli rodlin, albo okreslenia miejsca
organiczne / sg pokarmem dla o .
, . roslin w taricuchu pokarmowym;
konsumentdéw pierwszego
rzedu.
Rosliny — lis
Rosliny — zajgc — lis
Lub 1p — za poprawne zapisanie dwdch
Rosliny — mysz — myszotéw taicuchow pokarmowych i podkreslenie

9. 1 Rosliny — owady — mysz — wtasciwego organizmu;

o myszotéw Op — za brak odpowiedzi, btedng odpowiedz
Lub inne poprawne tancuchy lub zapisanie tylko jednego faricucha
skonstruowane w oparciu o sie¢ | pokarmowego;
pokarmowg;

. ) 1p — za poprawne zapisanie dwdch
- lis z myszotowem (o zajaca) L, i .
L ] organizméw, ktére konkurujg ze sobg
- tasica i myszotéw (o mysz)
9.3.a 1 ] o pokarm;
- skowronek i kuropatwa o o
Op — za brak odpowiedzi, btedng odpowied?
(o owady) . . .
lub zapisanie tylko jednego organizmu;
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Lub inne poprawne przyktady
podane w oparciu o sie¢
pokarmowg;

9.3.b

Konsument Il rzedu,
konsument Ill rzedu,

1p — za poprawne zapisanie wszystkich
poziomodw troficznych, ktére moze
zajmowac myszotéw;

Op — za brak odpowiedzi, btedng odpowiedz
lub zapisanie tylko jednego poziomu;

9.4.a

Konkurencja

1p — za poprawne podanie zaleznosci
miedzy organizmami;

Op — za brak odpowiedzi lub btedng
odpowiedz;

9.4.b

Drapieznictwo

1p — za poprawne podanie zaleznosci
miedzy organizmami;

Op — za brak odpowiedzi lub btedng
odpowiedz;

9.5.

Jezeli zadziata $rodek
owadobdjczy i wyging wszystkie
owady to réwniez wyging
skowronki / wyging kuropatwy /
wyging zaby, poniewaz nie beda
miaty swojej bazy pokarmowej,
jaka sie odzywiajg, czyli
owaddw.

1p — za poprawnie okres$lony skutek
wyginiecia owaddw wraz z podaniem
poprawnego uzasadnienia;

Op — za brak odpowiedzi, btedng odpowiedz
lub podanie skutku bez uzasadnienia;

9.6.

2p — za podanie 4 poprawnych odpowiedzi;
1p — za podanie 2 i 3 poprawnych
odpowiedzi;

Op — za podanie 1 poprawnej odpowiedzi
lub wszystkich btednych lub brak
odpowiedzi;

ZADANIE 10

10.1.

a) roznorodnos¢ gatunkowa
b) réznorodnos¢ genetyczna
¢) réznorodnos$é ekosystemowa

2p — za podanie 3 poprawnych opisow;
1p — za podanie 2 poprawnych opiséw;
Op — za podanie 1 poprawnego opisu lub
wszystkich btednych lub brak odpowiedzi;

10.2.

2p — za podanie 4 poprawnych odpowiedzi;
1p — za podanie 2 i 3 poprawnych
odpowiedzi;

Op — za podanie 1 poprawnej odpowiedzi
lub wszystkich btednych lub brak
odpowiedzi;

10.3.

b)

1p — za zaznaczenie poprawnej odpowiedzi;
Op — za zaznaczenie niepoprawnej
odpowiedzi lub brak odpowiedzi;
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ZADANIE 11
4p — za poprawne odpowiedzi we
wszystkich czterech punktach;
1 — NISKI / WYSOKI 3p — za poprawne odpowiedzi w trzech
2 — INSULINY / GLUKAGONU punktach;
1 4 - przez trzustke 2p — za poprawne odpowiedzi w dwéch
3 —w watrobie, punktach;
- w postaci glikogenu 1p — za poprawne odpowiedzi w jednym
4 — OBNIZA / PODWYZSZA punkcie;
Op — za brak odpowiedzi lub btedne
odpowiedzi w czterech punktach;
ZADANIE 12
Zageszczenie krolikdw na
badanym terenie byto wieksze . .
L 1p — za poprawnie sformutowany wniosek;
jesienig niz wiosna. L . .
12.1. 1 ) o Op — za brak odpowiedzi lub niepoprawnie
Zageszczenie krolikdw na .
. sformutowany wniosek;
badanym obszarze byto mniejsze
wiosng niz jesienia.
U krélika wystepuje dobrze
rozwiniete jelito slepe, gdyz
wystepujg w nim bakterie
symbiotyczne trawigce celuloze | 1p —za poprawnie wyrazenie zwigzku
zawartg w pokarmie roslinnym pomiedzy budowg jelita Slepego a rodzajem
12.2. 1 pobieranym przez kroliki. spozywanego pokarmu przez kroliki;
Kroliki odzywiajg sie pokarmem | Op — za brak odpowiedzi lub odpowied?
roslinnym, dlatego majg dobrze | niepoprawng lub odpowiedz niepetng;
rozbudowane jelito $lepe, gdyz
2yja tak symbiotyczne bakterie,
ktére trawig celuloze.
2p — za poprawne podanie wszystkich
I genotypdw i krolikéw himalajskich
genotypy krolikéw L . o
o o i krolikéw o umaszczeniu dzikim;
o umaszczeniu himalajskim: . .
bbh bib 1p — za poprawne podanie wszystkich
12.3.a 2 T genotypdw tylko krélikéw himalajskich lub
genotypy krolikow o ) L
) . tylko krolikdw o umaszczeniu dzikim;
0 umaszczeniu dzikim: 0 brak od edzi. bled
— za brak odpowiedzi, ne
BB, Bb", Bb P L p_ N -
odpowiedzi lub niepetne odpowiedzi;
2p — za poprawne podanie
prawdopodobienstwa i zapisanie krzyzowki
P: b"b x Bb genetycznej;
B b 1p — za poprawne zapisanie krzyzowki
123b 5 b Bb" bb" /b"b genetycznej i btedne podanie
h b Bb bb prawdopodobienstwa;
Op — za brak odpowiedzi, btedne
Prawdopodobierstwo: 25% odpowiedzi lub poprawne podanie tylko
prawdopodobienstwa;
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ZADANIE 13

13.1.

- rodliny te sg odporniejsze na
warunki srodowiska (np. na
susze, zasolong glebe), wiec
moga by¢ one uprawiane na
terenach, gdzie do tej pory nie
byty uprawiane, co daje wieksze
plony;

- rodliny te sg odporniejsze na
warunki srodowiska (np. na 1p — za poprawne podanie jednej korzysci
mrdz), wiec mogg by¢ one dla cztowieka wynikajace z upraw roslin

1 uprawiane przez diuzszy czas, modyfikowanych genetycznie;

niz do tej pory, co daje wieksze Op — za brak odpowiedzi lub odpowiedz
plony; niepoprawng;

- rosliny te sg odporniejsze na
wiele czynnikéw
chorobotwérczych, dzieki czemu
mozna zaoszczedzi¢ pienigdze
na srodki ochrony roslin / rosliny
lepiej rosna, co daje wieksze
plony;

Lub inne poprawne odpowiedzi;

13.2.

Przedstawiona kukurydza jest
organizmem transgenicznym
poniewaz do jej materiatu

1 genetycznego wprowadzono
materiat genetyczny innego
organizmu, bakterii Bacillus

thuringiensis.
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